



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

годъ xxx.

№ 20

октября 15.

Третья поѣзда місіонера іеромонаха Арсения въ село Пески, для бесѣдъ съ молоканами.

(съ 1-го Іюня по 6-е Іюня 1886 года).

Прежде изложенія бесѣдъ въ с. Пескахъ, нѣсколько словъ о второй поѣздкѣ въ это село. По окончаніи бывшихъ бесѣдъ въ первую поѣздку, которая описаны, по желанію покойника Высокопреосвященнаго Серафима, я (о. Арс.) заѣхалъ къ Нему въ Воронежъ изъ С. Песокъ для сообщенія свѣдѣній о бывшихъ бесѣдахъ и о послѣдствіяхъ эт. бесѣдъ. Высокопреосвященныій, узнавши о хорошихъ успѣахъ моихъ бесѣдъ, выскажалъ свое желаніе, чтобы я въ свободное время снова наѣхалъ въ село Пески, для подобныхъ же бесѣдъ, и это его желаніе я передалъ письменно своимъ Аѳонскимъ старцамъ, игумену Макарию и Духовнику Ерониму.¹⁾ Во исполненіе желанія Архипастыря, старцы прислали мнѣ на это съ Аѳона разрѣшеніе, въ Москву, на наше подворье, гдѣ я проживалъ: съ этимъ вмѣстѣ они прислали разрѣшеніе побывать и въ другихъ губерніяхъ, (какъ-то въ Кіевской, Астраханской и куда приглашали ме-

¹⁾ Духовникъ Еронимъ скончался 19 ноября, 1885 года, на Св. горѣ Аѳонѣ, уже по прізыскѣ ко мнѣ разрѣшенія для поѣздокъ въ разныи губерніи.

ия Епархиального начальства для бесѣдъ съ иконоборцами въ ихъ Епархіяхъ, и въ этихъ двухъ обозначенныхъ губерніяхъ долженъ я находиться по два мѣсяца, а всего четыре отъ юля по октябрь мѣсяцъ, по этому и опредѣлено было мнѣ быть въ Пскахъ въ первыхъ числахъ Іюня на праздникъ св. Троицы, а къ этому времени послѣдовала и кончина Высокопреосвященнѣйшаго Серафима, (22 Апрѣля сего 1886 года). Узнавши о кончинѣ Архипастыря, я все таки не рѣшился оставить пред назначенную поездку, думая, въ точности исполнить волю и желаніе досточтимаго старцами нашими Архипастыря; я 23го Мая выѣхалъ изъ Москвы въ Воронежъ по желѣзной дорогѣ и 24-го числа въ 9-ть ч. утра, прибылъ я въ Воронежъ въ Митрофановскій монастырь, и здѣсь я узналь, что новаго Владыки еще нѣть на мѣсто почившаго Архипастыря, но слухи носились, что на дняхъ ожидаются изъ Оренбурга Преосвященнѣйшаго Веніамина, поэтому я и рѣшился подождать до прїѣзда будущаго Владыки, которому долженъ быть передать волю и желаніе почившаго Архипастыря. Проживая въ монастырѣ, я навѣстилъ Высокопреосвященнѣйшаго Іосифа, проживающаго на покое. Владыка радушно принялъ меня, въ благословеніе для побѣды надъ врагами Церкви, далъ мнѣ свои монашескія четки суконныя, и шапочку, съ своей головы; это благословеніе великаго Іерарха утѣшило меня. 29 Мая прибылъ Преосвященный Веніаминъ на Воронежскую Епархию. Новонри-бывшему Архипастырю Преосвященный Макарій, Епископъ Острогожскій, сообщилъ о моемъ пребываніи въ Воронежѣ, вслѣдствіе чего я былъ приглашенъ въ Архіерейскій домъ къ Преосвященнѣйшему Веніамину, который высказалъ мнѣ свое давнишнее желаніе видѣться со мною. Въ это посещеніе я поднесъ Владыкѣ свои печатные труды, (1-ю и 2-ю часть бесѣдъ съ молоканами и письма къ новообратившимся изъ рѣгиона).

Бесѣда моя съ Архипастыремъ была довольно продолжительная и предметомъ ея была миссионерская проповѣдь

среди русск. раскольниковъ и сектантовъ. На другой день, 30 числа, по утру, я получилъ билетъ отъ Преосвященнѣйшаго Веніамина для проѣзда въ село Пески и въ 11-мъ часу утра выѣхалъ изъ Боронежа, а 31-го въ 4-мъ часу вечера прибылъ въ село Пески—во время благовѣста къ вечерни (подъ праздникъ св. Троицы). Это меня сильно утѣшило и одобрило, такъ какъ я уже изъ практики изучилъ, если благовѣсть церковнаго колокола встрѣчаетъ, меня, то на предпринятое дѣло есть Божіе благословеніе. Остановился въ квартирѣ Г. А. Козлова, который, въ краткихъ словахъ передалъ мнѣ, что къ празднику св. Троицы, все православное общество съ нетерпѣніемъ ожидало моего прїѣзда, даже и молокане ожидали моихъ бесѣдъ на этотъ праздникъ. Посль бесѣды съ г. Козловымъ, я поспѣшилъ въ храмъ къ вечерни, чтобы повидаться съ духовенствомъ, и объявить православнымъ, чтобы они приходили бы къ утрени на Троицынъ день.

По приходѣ въ храмъ къ вечерни, я увидѣлъ мало молитвенниковъ, да и то большую частію женщины, всего было около ста человѣкъ, прошолъ въ олтарь и повидался съ мѣстными священниками, которые съ братскою любовью привѣтствовали меня и тутъ мы уговорились на утрѣ служить всѣ соборомъ, (въ с. Пескахъ три священника и два діакона).

По окончаніи вечерни, я просилъ бывшихъ во храмѣ, чтобы они повѣдали всѣмъ православнымъ о моемъ прїѣздѣ для бесѣдъ, которая предложилъ вести послѣ утрени (съ одними православными). Здѣсь же я узналъ отъ духовенства, что послѣ моихъ бесѣдъ православные много перемѣнились въ своемъ образѣ жизни и въ почитаніи храмовъ, и въ сооблюдѣніи постовъ, и въ говѣціи въ великие посты, и теперь молоканъ не стали слушать, начали—смотрѣть на нихъ какъ на заблудшихъ.

Все это, благодареніе Господу Богу, очень утѣшило меня, что всѣ мои понесенные труды на прежнихъ бесѣдахъ не прошли, и слово Божіе возрастаєтъ въ христіанскихъ сердцахъ,

и ложное учение молоканъ, какъ нощная тьма, начинаетъ прогоняться отъ христіанскихъ сердецъ.

На праздникъ св. Троицы 1 Іюня, послѣ утрени болѣе часу продолжалась бесѣда съ одними православными, которыми была наполнена церковь; въ этой бесѣдѣ первоначально сказано было о кончинѣ Высокопреосвященнаго Серафима, по желанію котораго и этотъ мой прїездъ совершился, затѣмъ объяснилъ имъ, что въ нашей православной церкви въ точностіи исполняются слова Спасителя, какъ Онъ обѣщался быть съ пастырями *по вся дни до скончанія свѣта*, то это и исполняется у насъ въ церкви, а оттого—не бываетъ такого времени, чтобы вѣрующіе оставались безъ истинныхъ пастырей, если одинъ пастырь умираетъ, какъ человѣкъ, то другой пастырь на мѣсто его поступаетъ и это преемственное пастырство продолжается у насъ отъ временъ св. Апостола и будетъ продолжаться до пришествія Христова, или до кончины свѣта; такъ и въ Воронежской пастырѣ скончался одинъ Архипастырь (Серафимъ) и вотъ другой—Преосвященный Веніаминъ и этотъ вновь прибывшій Архипастырь, узнавши о многихъ отступникахъ въ своей (Воронежской) Епархіи, прежде всего обратилъ свое отеческое вниманіе на уклоняющихся отъ единства съ св. церковью, а потому съ любовию благословилъ меня къ вамъ для бесѣдъ и—вмѣстѣ съ тѣмъ, передаль чрезъ меня свое Архипастырское благословеніе и, такъ православные, я передаю вамъ отъ вашего Владыки благословеніе, да пребудетъ оно съ вами и съ чадами вашими навсегда, да ниспошлетъ вамъ Господь благодать свою и благословеніе на васъ и на всѣ дѣла рукъ вашихъ. При этомъ всѣ православные отвѣчали благодарностью и поклономъ.

Въ подкрѣпленіе православныхъ я упомянулъ о почиившихъ Архипастыряхъ, которые и по смерти своей не оставляютъ васъ безъ поученія и утѣшенія, которыхъ тѣла и по сіе времена нетлѣнно пребываютъ, какъ напр. вашихъ Архипастырей Святителей Митрофана и Тихона. Такъ не похвала

ли это для васъ, православные, какіе у васъ находились Архипастыри, за это должно назвать васъ блаженными, потому, что въ Св. Писаніи сказано: *похвала чадомъ отцы ихъ* (Прит. 17, 6) и еще; *Блаженъ, иже имъетъ племя отъ Сиони и южики отъ Иерусалимъ* (Ис. 31, 9). Посмотрите теперь на молоканскія общества, и вы увидите среди нихъ большія безчинія и безобразія, мнѣ очень хорошо известны ихъ безчинная собранія, которые ни какъ не похожи на наши молитвенные собранія, (правосл. христіанъ). Въ молокан. собраніяхъ всякий наставникъ старается предъ всѣми показать, что онъ, умнѣе всѣхъ другихъ, да и другимъ хочется выставить себя выше другихъ, знающими все Св. Писаніе. Нѣть у нихъ покорности предъ высшими и смиренія предъ другими и вотъ въ своихъ собраніяхъ они начинаютъ другъ противъ друга кричать и забываятъ уже о молитвѣ, а чрезъ это ихъ молитв. собраніе превращается въ пререканіе и брань и не рѣдко оканчивается дракой, поэтому они и раздѣляются часто на разныя молельни, думаю что и у васъ это есть среди молоканъ». На эти мои слова православные сказали, что въ ихъ селѣ, послѣ первыхъ моихъ бесѣдъ, молокане раздѣлились уже на четыре секты и собираются уже въ четырехъ молельняхъ, а кроме того есть еще среди ихъ такихъ много молоканъ, что ни съ кѣмъ не имѣютъ обучения и слывать они «некудышниками», и всякий въ своемъ домѣ совершаеть молитву, (такъ 1-я ересь цѣловальщики, 2-я нецѣловальщики, 3-я трифоновцы или вольнодумы, 4-я углянская секта, безобразная въ родѣ хлыстовщины). По поводу такого раздѣленія молоканства на частныя секты мною было высказано, что молоканская ересь есть садъ не Отцомъ небеснымъ насажденный, но человѣкомъ врагомъ (Семеномъ У克莱инымъ, крестьяниномъ села Уварова Тамбовской губерніи, Борисоглѣбского уѣзда), и основанъ не на камъ Христѣ,—а на пескѣ, поэтому онъ (садъ), по слову Спасителя, искореняется и разрушается; объ ихъ молоканской ерсси ясно свидѣтельствуется и въ законѣ. Моусей говорить *врази же наши не*

вразумливи. Отъ виноградовъ бо Содомскихъ виноградъ ихъ, и розга отъ Гоморры; гроздъ ихъ, гроздъ жалчи, гроздъ горести ихъ: Яростъ зміевъ вино ихъ, и яростъ аспидовъ неискупльна. (Втор. 32, 32, 33). Это пророчество ясно сбывается, какъ на молоканской противобожной ереси, такъ и на всѣхъ иконооборческихъ обществахъ.

Заканчивая первую бесѣду, я просилъ православныхъходить неопустительно на мои бесѣды, и высказалъ имъ, если вы исполните мое къ вамъ братское слово, то ради вашего послушанія и ради молитвъ святыхъ вашихъ покровителей, и присныхъ вашихъ молитвенниковъ, Богъ дастъ вамъ дождь на землю и возвеселить засохшія нивы ваши и всѣ поля ваши обновятся ¹⁾, только будьте усердны къ исполненію моей къ вамъ просьбы, оставьте всѣ житейскія дѣла и посвятите эти дни для отысканія царствія Божія и правды его, а Отецъ небесный вскорѣ дастъ вамъ и земную блага.

Первая бесѣда въ сель Пескахъ. (1-го іюня на праздникъ Св. Троицы).

Бесѣда назначена была въ 3 часу дня, вслѣдствіе продолжительной праздничной службы; мѣсто бесѣды было назначено въ храмѣ, такъ какъ мѣстная полиція не оказала надлеж. содѣйствія для веденія бесѣдъ публично. Вслѣдствіе чего мною была послана телеграмма Преосвящ. Веніамину объ испрошеніи отъ Начальника Губерніи содѣйствія къ веденію бесѣды. Предъ началомъ бесѣды явился изъ г. Новохоперска полицейскій надзиратель Дим. Ст. Зацѣпинъ, которымъ я остался премного—благодаренъ.

На первую бесѣду православныхъ явилось очень много, такъ что обширный Песков. храмъ не могъ всехъ помѣстить, и была сильная давка въ храмѣ и трудно было вести бесѣду, хотя мѣсто для бесѣдъ устроено было посреди храма на возвышен-

1) Въ с. Пескахъ и др. селахъ давно не было дождя и хлѣбъ на поляхъ стаѣзыхъ.

номъ амвонѣ, но отъ жары и отъ шума и отъ топота ногъ трудно было для меня—говорить и какъ невозышалъ я голосъ, но далеко не было слышно; изъ молоканъ на этой бесѣдѣ было не болѣе 20 человѣкъ и между ними два ихъ начетчика (Спиридовъ Гавриловъ и Мина Петровъ). Предъ началомъ бесѣды прошѣты были всѣми православными двѣ молитвы, троаръ празднику: *Благословенъ еси Христе Боже нашъ... и Царю небесный...* Послѣ молитвы начата мной рѣчь ко всему собранію. Въ началѣ объяснилъ я о празднике Св. Троицы, вычитавъ изъ Апост. Дѣяній 2-ю главу о сошествіи Св. Духа на Апостоловъ, и объяснилъ имъ о бывшей въ Иерусалимѣ первой апостол. проповѣди въ нынѣшний день; по примѣру Апостоловъ и мы православные нынѣ также единодушно съ нашими настырями, помолились Богу въ этомъ храмѣ, и теперь при содѣйствующей намъ благодати Божіей и съ благословенія Вашего Архипастыря, приступимъ къ апостольской Евангельской проповѣди и съ нынѣшняго дня начнемъ бесѣдоватъ о Христѣ Іисусѣ и о Святой Церкви. Предъ Апостолами тогда находились Иудеи, невѣрующіе во Христа, то имъ тогда нужно начать рѣчь о Христѣ Іисусѣ и о его пришествіи въ міръ согласно ветхозавѣт. пророчествамъ; намъ же нынѣ предстоитъ слово о св. крещеніи, а не о пришествіи въ міръ І. Христа, потому что мы не съ Иudeями невѣрными будемъ бесѣдоватъ, но съ вѣрующими во Христа, но такими, которые таинства св. крещенія не принимаютъ и отвергаютъ и. что молокане крещеніе считаютъ венужнымъ, но мы увидимъ изъ Апост. проповѣди о необходимости св. крещенія: Когда Иудеи, сказано въ Ап. Дѣяніяхъ, увѣровали во Христа и обратились къ Ап. Петру и прочимъ Апостоламъ и спросили ихъ, что сотворимъ—то св. Апостолъ сказалъ имъ: *Покайтесь и да креститесь кийждо васъ во имя Іисуса Христа, во оставление греховъ: и приимете даръ Св. Духа...* Вамъ бо есть обѣщованіе и чадомъ вашимъ, и вспомъ дальнѣмъ, елики аще призоветъ Господь Богъ нашъ... и далѣе сказано: «Иже убо ло-

безно пріяша слово его, крестишася и приложишася въ день той душъ, яко три тысячи. (Дѣян. 2, 37—39, 41). Вотъ изъ этого-то видно, что Апостолы въ нынѣшній день, чрезъ первую свою Евангельскую проповѣдь, обратили три тысячи душъ изъ Иудеевъ и, по обращеніи ихъ, неоставили ихъ (по молокански) безъ крещенія, но сказано повелѣ имъ креститися вмѣстѣ съ чады своими, то теперь желательно намъ узнать отъ нашихъ собесѣдниковъ: какимъ крещеніемъ Апостолы крестили, воднымъ ли или молоканскимъ, сухимъ, крещеніемъ безъ воды?

Спиридонъ Гавриловичъ отвѣтилъ, что всѣхъ вѣрующихъ Апостолы тогда крестили духовнымъ крещеніемъ, Христовымъ, а вода употреблялась въ крещеніи Иоанна Предтечи для омытія плотской нечистоты. Мы спросили его, чѣмъ же ты доказешь, что Апостолы въ водѣ не крестили? и что эти три тысячи утвержденныхъ крещены духовнымъ крещеніемъ?

Спиридонъ возразилъ, что въ этихъ словахъ Ап. Дѣяній о водѣ не упоминается, по этому прибавлять воду не надо въ крещеніе, но понимать такъ, какъ написано.

Мы ему на это доказали, что въ Новомъ Завѣтѣ много-кратно упоминается о крещеніи, но что въ изреченіяхъ Св. Писанія можно найти разногласіе, если только взять отдельное слово о крещеніи и наводить на него свое самовольное толкованіе, то сколько видовъ ученія о крещеніи можно составить; напримѣръ, возьмемъ иѣсколько изречений о крещеніи и со-поставимъ ихъ одинъ противу другаго и увидите какъ будто бы разногласіе; напримѣръ, укажемъ во 1-хъ на слова Спасителя и здѣсь увидимъ разногласіе по буквѣ Писанія. Въ Евангелии Матея сказано, (когда И. Христосъ посыпалъ на проповѣдь Апостоловъ): *Шедше убо научите вся языки, крестяще ихъ, во имя Отца и Сына и Св. Духа* (Мато. 28, 19); здѣсь—ясно повелѣніе И. Христа Апостоламъ по наученіи въ вѣрѣ крестить людей во имя св. Троицы, но о водѣ здѣсь не упомянуто; 2, въ Евангелии отъ Марка иначе сказано: *Шедше*

въ мірѣ весь, проповѣдите Евангеліе всей твари, иже впру
иметъ и крестится, спасенъ будеть: а иже не иметъ вп-
ры, осужденъ будеть (Мар. 16, 15, 16). Въ этихъ словахъ
І. Христа не упоминается о именахъ Св. Троицы, а сказано
только: «иже впру иметъ и крестится, спасенъ будеть». Не
упоминается также и о водѣ, то теперь какъ же намъ при-
мирить это (повидимому) разногласіе и познать истину. Если
мы обратимъ вниманіе на Апостольское крещеніе, какъ на-
прим. Ап. Петръ крестилъ Корнилія сотника (Дъян. 10 гл.),
или св. Филиппъ евнуха Кандакія царицы, то и здѣсь увидимъ
въ буквѣ Писанія разногласіе; если здѣсь Апостолы крестили въ
водѣ, то здѣсь же въ ихъ крещеніи не упоминается о Святой
Троїцѣ, а они крестили, сказано: «во имя Господа Іисуса»,
но не сказано, чтобы они крестили „во имя Отца и Сына и
Св. Духа“, а только во имя Господа Іисуса.—Изъ этого, по
молован. мнѣнію, выходило бы, что будто бы Апостолы въ
совершеніи крещенія не слѣдовали І. Христу, потому что Онъ
(Ме. 26. 19) не говорить о водѣ для крещенія.

Спиридонъ отвѣтилъ: «Филиппъ евнуха Кандакія царицы
крестилъ въ водѣ, не по Господню приказанію, а крестилъ его
(каженника) по его желанію, а каженникъ не зналъ хорошо о
крещеніи Христовомъ». На такой неразумный отвѣтъ Спиридона,
всѣ православные оскорбились и просили меня не гратить съ
нимъ времени, а лучше съ ними (православными) продолжать
бесѣду. Успокоивая православныхъ, я сказалъ, если мы Спири-
дона отошлемъ отъ себя, то будетъ для молованъ находка, но
мы должны терпѣливо доказывать ему, пусть онъ порицаеть
св. Апостоловъ, не нась онъ порицаеть, а Бога, такъ какъ по-
слѣ Филиппова крещенія въ водѣ Св. Духъ, сказано, нападе на
каженника, значитъ водное крещеніе не тѣлесную нечистоту
омываетъ, но и душевную, и у насъ приносять крестить младен-
цевъ въ церковь, известно всѣмъ, не для омытія тѣлесной не-
чистоты, которая раньше сего омывается, но для омытія вет-
хаго человека, какъ и Ананія сказалъ Апостолу Павлу, по об-

рашениі его въ христ. вѣру: «востань, крестись, омый грѣхи твои» (Дѣян. 22, 16), грѣхи велѣлъ омыть, а не грязь на тѣлѣ, и въ другомъ мѣстѣ Апостолъ Павель говорить къ вѣрющимъ, но омывается, но освящается, но оправдasteся именемъ Господа нашего И. Христа и Духомъ Бога нашего (1 Кор. 6, 11.). Послѣ этого, я объяснилъ, почему И. Христосъ, повелѣвшій крестить во имя св. Троицы, о водѣ не упомянулъ, это потому что И. Христосъ еще въ жизни своей уже научилъ Апостоловъ, какъ совершать чинъ крещенія и Апостолы уже изучили это таинство на дѣлѣ, когда сказано въ Евангелии о семъ: *По сихъ же прииде Иисусъ, и ученицы его въ исидовскую землю: и ту живяше съ ними и крещаще.* (Іоан. 3, 22) еще въ другомъ мѣстѣ сказано: *егда убо разумъ Иисусъ, яко услышаша фарисеев, яко Иисусъ множашыя ученики творитъ и крещаетъ, неже Іоаннъ: Иисусъ же самъ не крещаше, но ученицы его* (Іоан. 4, 1, 2). Изъ этого видно, что И. Христосъ болѣе Іоанна Крестителя, который крестилъ во Йорданѣ, но самъ (Спаситель) сказано, не крестилъ, но ученики его, вотъ ясное свидѣтельство о томъ, что ученики И. Христа при жизни его крестили вѣрующихъ и имъ уже излишне было упоминать о водѣ, а довольно одного слова сказать: *крестяще ихъ* и они уже знали, какъ совершать крещеніе, да и вы приходите къ священнику крестить младенца, то о всѣмъ чинѣ крещенія не упоминаете, но только говорите, что крестить нужно младенца, но и изъ этого слова уясняется и весь чинъ крещенія, поэтому и въ Писаніи разнообразно говорится о крещеніи, но пастыри церкви всюду хорошо знаютъ и мы православные всѣ понимаемъ, что значить ученіе, а что крещеніе; а молокане все за одно принимаютъ, у нихъ слово — крещеніе не отличается отъ словъ ученія и вѣры. Послѣ сего еще многое подобные примѣры мы привели о крещеніи, но наши собесѣдники указали на слова Іоанна Крестителя: «*Азъ убо крещаю вы водою въ покаяніе; грядый же по мнъ, кроплій мене не есть, той вы крестите Духомъ Святымъ и огнемъ и по-*

ясняли, что нужно креститься въ духѣ и огнѣ; духомъ крещенія, по его мнѣнію, сдѣлаешься вѣрующимъ во Христа; увѣрять отъ чистаго сердца, вотъ и крестился своимъ огнемъ». На это лжетолкованіе Сириллона съ нашей стороны сказано было: «вы друзья въ своихъ толкованіяхъ страшно ошибаетесь, а причина этой вашей ошибки состоитъ въ томъ, что вы не всю Св. Біблію читаете сразу и не по всей Бібліи дѣлаете разсужденіе, но вы читаете изъ Бібліи только тѣ места, которыя вамъ хочется, а толкуете писаніе такъ, какъ только придется вамъ на умъ, и вы по гордости своей вѣрите своему уму (своей головѣ) и не хотите смириТЬ его (умъ) и провѣрить свое лжеученіе съ Бібліею; правду ли вамъ говорять, ваши головы: но мы православные не довѣряемъ своей головѣ, (своему мнѣнію) а постоянно смиряемъ ее и профиляемъ по другимъ источникамъ, поэтому у насъ и менѣе бываетъ ошибокъ въ толкованіи Св. Писанія. Теперь обратимъ прилежное вниманіе на приведенные ваши слова: «вы креститесь Духомъ Святымъ и огнемъ»; но для вѣрнаго познанія сихъ словъ мы просмотримъ какъ ихъ Св. Апостолы понимали, и какъ они ихъ исполняли: по нашему ли или по нашему?» На это предложеніе охотно отозвались и оба наши собесѣдники и просили насъ объяснить эти слова Св. Иоанна Крестителя,

Для провѣрки ученія о крещеніи обѣихъ сторонъ (православнаго и молоканскаго) взглянемъ на дѣла Св. Апостолъ и мы увидимъ истину. *Первое разсмотрѣніе:* если бы Св. Апостолы эти слова Св. Иоанна Крестителя такъ понимали, какъ вы (молокане) понимаете ихъ, то они также не дерзнули бы въ водѣ крестить, а если Апостолы крестили въ водѣ, то этимъ они не васъ оправдываютъ, а насы. *Второе разсмотрѣніе:* если бы отъ одной вѣры совершалось крещеніе духовное, то Апостолы не предлагали бы вѣрующимъ креститься въ водѣ, но мы видимъ всюду, Апостолы увѣровавшимъ во Христа предлагали водное крещеніе, Ап. Филиппъ каженику (Дѣян.), Петръ Апостолъ Корнилію (Дѣян. 10 гл.), Ананія—Савлу (Дѣян. 7).

Третье разсмотрение. если бы чрезъ огонь въ любви къ Богу совершалось крещеніе, то Апостолы о семъ не умолчали бы, но всячески уясняли бы и вѣрующимъ не водное крещеніе предлагали, но (огненное) въ любви, но у Апостоловъ и намеку на это нѣтъ, поэтому ваша ложь сама собой изобличается, а для насть служить въ оправданіе; а объ огненномъ крещеніи мы иначе понимаемъ, не по вашему, а какъ гласитъ слово Божіе, что на страшномъ судѣ будетъ страшный огонь и грѣшники всѣ будутъ ввержены въ огонь геенскихъ мученій, то во избѣженіе отъ этого и должно разумѣть о крещеніи огнемъ. Кто не послушаетъ Господа и не крестится въ водѣ, какъ онъ и самъ крестился, то таковыхъ непокорныхъ послушниковъ будущій Судія Господь предастъ вѣчному огненному крещенію. При установлениі крещенія I. Христосъ объ огненномъ крещеніи ни слова ни сказалъ, а о водномъ сказалъ; *аще кто не родится отъ воды и Духа, не взойдетъ въ царство Божіе* (Іоан. 3, 5). Здѣсь два предмета упоминаются, *вода и Духъ* и отъ нихъ если кто не родится, то не можетъ войти въ царствіе Божіе; изъ этого ясно видятся два крещенія, если кто первымъ крещеніемъ отъ воды и Духа не крестится, то и не взойдетъ въ царствіе Божіе, но таковый не убѣжитъ отъ втораго крещенія, — геенны огненной; какъ вода утешаетъ огонь, такъ и св. крещеніе въ водѣ избавляетъ отъ огненного крещенія, и I. Христосъ крестить весь родъ человѣческій, овецъ покорныхъ, омытыхъ св. воднымъ крещеніемъ, введетъ въ жизнь, а гордыхъ козлищъ, не крещенныхъ въ водѣ, окрестить огнемъ, вотъ и ваши молокане по своей гордости не крестятся въ водѣ отъ церков. пастырей, то будутъ окрещены во огнь, вторымъ огненнымъ геенскимъ крещеніемъ».

Этими словами кончилась бесѣда, и наши собесѣдники подъ конецъ сильно призадумались и не могли ничего сказать въ свое оправданіе. Православные съ торжествомъ пропѣли молитву Богородицѣ «Достойно есть»...

Послѣ этой бесѣды Господь уѣшилъ православныхъ, и нынѣ пошелъ дождь и воздухъ очистился.

Вторая бесѣда въ селѣ Пескахъ.
(2-го Июня).

На другой день праздника (т. е. на Духовъ день), въ храмъ было такъ много молящихся, что и ограда церковная была наполнена народомъ, много было и прѣзжихъ изъ сельскихъ сель; въ числѣ прѣзжихъ были помѣщики, чиновники и кутицы.

На литургіи, послѣ причастнаго стиха, было сказано мной (Иеромон. Арсен.) поученіе къ православнымъ изъ словъ Апостола: «*Будетъ бо время, егда здраваго ученія не послушаютъ, но по своихъ похотехъ изберутъ себѣ учителя, чешими слухомъ: и отъ истины слухъ отвратятъ, и къ баснамъ уклонятся*» (2. Тим. 4, 3, 4). Это предсказаніе Апостола обѣтъ отступникахъ и лжеучителяхъ, нынѣ въ точности сбывається, благ. сл., въ вашемъ селѣ, наль молоканскими обществами. У молоканъ общества устроются не отъ церкви Апостольской и ихъ учители — не Богомъ посылаются, а отъ нихъ самихъ избираются, и вотъ эти то самочинные учителя и учатъ молоканъ такъ, какъ имъ хочется, по ихъ желанію и убѣженію и вотъ какъ вы мнѣ вчера объяснили, что здѣшніе молокане раздѣляются на четыре общества, и въ каждомъ обществѣ наставникъ такъ и учитъ, какъ этому собирающу людей хочется, а они желають слышать не здравое евангельское ученіе, а свои измысленія, басни, по ихъ похотяхъ составленыя. Вы, православные, вчера на бесѣдахъ видѣли молоканскихъ наставниковъ, и слышали, что они намъ наговорили; они водное св. крещеніе уподобили простому обыкновенному купанію въ водѣ, будто бы мы для омытія плотской нечистоты принимаемъ св. крещеніе, а не для омытія душевной скверны.

Когда же мы въ оправданіе свое указали на св. Апостоловъ, которые вѣрющимъ повелѣвали креститься въ водѣ

и послѣ водного крещенія новообращенные въ христіанство получали благодать Св. Духа, то наши собесѣдники не убоялись все это отвергнуть и дерзнули обвинить св. Апостоловъ въ невѣдѣніи. Они сказали, что Апостолъ Филиппъ, не по повелѣнію Божію, крестилъ каженника, а по его собственному желанію и крестилъ его не Христовымъ крещеніемъ, но Іоанновымъ, а о каженикѣ сказали, что онъ крестился по не званію, онъ не слыхалъ словъ Іоанна Крестителя сказанныхъ о Христѣ: *той вы крестите Духомъ святымъ и огнемъ.* А объ Ап. Петрѣ, по не разумію своему, они высказали, что онъ возвранялъ будто бы Корнилию креститься въ водѣ, и только вслѣдствіе настойч. просьбы дозволилъ Корнилию креститься въ водѣ. Не признавая водного крещенія, молокане съ насмѣшкой добавляли, что и они въ лѣтнее время въ рѣчкахъ крестятся, а зимой въ бадяхъ купаются. Вотъ ихъ кощунственные слова, которыя для насъ вѣрующихъ и страшно даже повторять, но ради обличенія ихъ заблужденія, я рѣшился повторить ихъ безумныя рѣчи. И такъ, православные, сами посудите можетъ ли быть какая больше этого хула?. Они осмѣялись унижать св. крещеніе и св. Апостоловъ. Молоканскіе ругатели такими унизительными и кощунственными словами порицали какъ св. крещеніе, такъ и св. Апостоловъ и чрезъ это унизили весь Божественный дѣла ихъ. Видите какова гордость у молоканскихъ лжеучителей! Они мнуть о себѣ, что они лучше Апостоловъ узнали истину и уже не желаютъ поучиться у нихъ (Апостолы). Если бы жили они въ апостол. времена, то не удивительно, что по своей безумной гордости стали бы поучать св. Апостоловъ и съ ними завели бы споръ; ссылаясь на слова Іоанна Крестителя, сказали бы имъ, что крестить въ водѣ не должно вѣрующихъ, а оставить безъ крещенія. Вотъ въ этомъ то (гордомъ отношеніи къ св. Апостоламъ) познается молоканско грубое душевное ослѣпленіе. Несчастные послѣдователи ихъ вѣряютъ себя слѣпцамъ и отврашаютъ свой слухъ отъ истины, винимая одному баснословному ученію и вотъ эти ихъ лжеучители и

завели ихъ въ разныя штуки заблужденія. Къ такимъ было слово Господне чрезъ пророка Іеремію: «овцы погибшия быша людіе мои, паstryri ихъ совратиша ихъ, и сотвориша я крытия по горамъ: съ горы на холмъ ходиша, забышиа ложа своею, все обратишающіи ихъ снѣдаху ихъ, и врази ихъ рекоша: не пощадимъ ихъ, зane сочтишиа Господу» (Іер. 50, 6-7.).

Изъ этихъ словъ видно, какъ Господь сожалѣть о вѣрующихъ въ него; они именуясь его овцами, находятся на погибел. штуки, а причина ихъ погибели состоитъ въ томъ, что удалились отъ истинныхъ паstryрей и избрали сами для себя паstryрей и эти ихъ самоизбранные паstryри и совратили ихъ въ разныя заблужденія. Не сказалъ Господь: «паstryри мои совратили ихъ», но сказалъ паstryri ихъ совратиша ихъ, т. е. отъ нихъ самихъ избранные, а не отъ Бога посланные и такихъ самозванныхъ паstryрей попустилъ къ нимъ Богъ за ихъ согрѣшеніе предъ Нимъ, такъ какъ за согрѣшеніе людей Богъ отнимаетъ отъ людей истинныхъ паstryрей и попускаетъ быть паstryрямъ ложнымъ и нечестивымъ, какъ о семъ Богъ свидѣтельствуетъ чрезъ пророка Исаю: *се Владыка Господь Саваоѳ отгиметъ отъ Іерусалима и отъ Іудеи крѣпкаго.... и Судію и пророка и смотрѣливо и старца.... И поставлю юноши князи ихъ, и ругатели господствовать будутъ ими. И нападати имутъ людіе, человѣкъ на человѣка, и человѣкъ на близкнляо своего.* (Іс. 3, 1, 4, 5.). Изъ этихъ словъ видно, что за грѣхи людей Богъ и разсудительныхъ людей отнимаетъ, и отнимаетъ отъ такихъ нечестивыхъ обществъ своихъ истинныхъ паstryрей и даже пророковъ не допускалъ къ такимъ людямъ, а вмѣсто истинныхъ паstryрей, у нихъ распоряжаются самозванные наставники, и даже юноши т. е. молодые люди, которые исполнены гордости и хулы, и вотъ они то ведутъ своихъ послѣдователей на путь погибели и навлекаютъ на себя Божій гнѣвъ. Въ заключеніе поученія о Арсеній уломянулъ православнымъ о бывшемъ ночью дождѣ: какъ Богъ милосердъ и скоръ къ нашему помилованію,

вчерашній день всѣ мы потрудились на духовной войнѣ за матерь нашу — церковь, и Господь увѣичалъ нашъ трудъ на градой и вотъ, нынѣшнюю ночь виспослалъ намъ благотворный дождь на землю, а нынѣшній день, если мы будемъ еще также единодушно трудиться, то Богъ, навѣрно по молитвамъ святителей и покровителей нашихъ еще дастъ вамъ дождь и утѣшить васъ своимъ небеснымъ благословеніемъ. Это поученіе много ободрило православныхъ, многіе отъ радости плакали и благодарили Бога и своихъ покровителей.

Вторая бесѣда по желанію православныхъ назначена была въ церковной оградѣ, хотя было тѣсно отъ множества слушателей. Эта бесѣда началась въ два часа пополудни и продолжалась до $6\frac{1}{2}$ час. вечера. Православныхъ было на этой бесѣдѣ до 10000; молоканъ болѣе 200 человѣкъ, главные заправили всѣхъ четырехъ молоканскихъ обществъ для защиты своихъ лжеученій соединились въ одно общество, и выставили отъ себя двухъ новыхъ, молодыхъ, но ловкихъ защитниковъ, (одинъ получилъ хорошее образованіе, это Федоръ Степановичъ Сергеевъ родной братъ Петра Сергеева, защищавшаго молоканъ при первомъ моемъ прїездѣ въ с. Пески, а другой защитникъ молоканства, родственникъ ихъ Семенъ Прок. Степановъ).

До прихода молоканъ на бесѣду мною (о. Арсен.) были объяснены православнымъ пророчества о крещеніи Г. Христа, который своимъ крещеніемъ въ водѣ сокрушилъ, или стеръ главу древнему змію, обольстившему насъ въ раю (Псал. 73, 13, 28, 3, 88, 26. Исаія 27, 1. Ис. 43, 16, 18, 20, 21. Михея, 7, 19, 20). Своимъ крещеніемъ Г. Христъ освятилъ естество водное для нашего крещенія, въ которомъ всякий крещаемый сокрушаетъ главу змія въ водѣ, и совлекается ветхаго человѣка, Адама перстнаго, и облекается въ новаго человѣка, Христа небеснаго, и прочитаны были мѣста св. Писанія Галат. 3, 26, 27. 1 Корин. 15, 47—49, 6, 11. Ефес. 4, 22—24. Колос. 3, 9, 10.

Молокане, подошедши къ церковной оградѣ, требовали, чтобы дали имъ свободное мѣсто при бесѣдѣ, чтобы они стояли своей отдельной толпой, на что православные охотно согласились.

Предъ началомъ бесѣды православные пропѣли молитву «*Парю Небесный*» и затѣмъ приступлено было къ бесѣдѣ, и былъ предложенъ молоканамъ вопросъ изъ вчерашней бесѣды о водномъ крещеніи, потому, что явились новые собесѣдники: «*Какъ они понимаютъ водное крещеніе и какъ они крестятся въ водѣ ли (видимо) крестятся или духовно?*» На это Федоръ Сергиевъ сказалъ: «я желаю свое понятіе о крещеніи высказать, но только не перебивать мою рѣчь, доколѣ кончу, если и я болѣе часу проговорю и тогда мнѣ немѣшать до конца и все молокане за Сергиевымъ крикнули и заявили, что если миссіонеръ хотя слово одно скажетъ, во время объясненія Ф. Сергиева, то мы всѣ уйдемъ съ бесѣды; на это ихъ настойчивое желаніе православные согласились слушать до конца рѣчи—ихнаго защитника и дѣйствительно ихъ защитникъ Ф. Сергиевъ продолжалъ свою ругательную рѣчь болѣе часу, которую (о. Арсен.) замѣчалъ для себя на бумагѣ. Но рѣчъ Сергиева была прекращена сильнымъ ударомъ грома и онъ не успѣлъ договорить рѣчи, и затѣмъ пошелъ проливной дождь, вслѣдствіе чего для бесѣды перешли въ храмъ, но многие изъ православныхъ такъ рады были дождю, что готовы были слушать бесѣду и на открытомъ мѣстѣ, подъ дождемъ.

Миссіонеръ воспользовался этимъ случаемъ и указалъ на великое милосердіе Бога, дающаго нивамъ благотворный дождь. Чрезъ полчаса дождь прекратился и снова изъ храма для бесѣды вышли въ церковную ограду. Сергиевъ снова сталъ продолжать свою рѣчъ, которая на столько была возмутительна и дерзка, что подъ конецъ не въ состояніи были его слушать, и отъ всеобщаго ропота православныхъ онъ принужденъ былъ прекратить.

Вотъ хулы Сергиева на водное крещеніе.

1.) Въ началѣ своей рѣчи Ф. Сергиевъ долго объяснялъ значеніе слова «*крещеніе*» изъ разныхъ лексиконовъ, такъ въ

латинск. лексиконъ онъ будто бы нашелъ переводъ, что слово крещеніе именуется «отдѣленіе» и это слово *отдѣленіе* онъ истолковалъ, что нужно отдѣляться отъ общества нечестивыхъ, и присоединиться къ обществу людей благочестивыхъ, и изъ этого Сергіевъ выводилъ такое заключеніе, что они ради благочестивой жизни отступили отъ православія; и такъ слово крещеніе, по его толкованію, обозначаетъ «отдѣленіе», то и Апостолы вѣрующихъ не крестили въ водѣ, а только отдѣляли отъ язычниковъ и научали ихъ жить благочестиво.

Вторая хула молоканского защитника на водное крещеніе. Крещеніе, по его понятію, какъ Божія казнь, совершено было отъ Бога надъ Фараономъ и его воинствомъ которому, и насть, православныхъ, уподобилъ Фараону, а себя и свое молоканское общество уподобилъ сынамъ Израилевымъ, которые крестились сухимъ духомъ крещеніемъ, чрезъ вѣру въ Мусея, *во облацѣ и въ морѣ*, безъ воды, то, по ихъ примѣру и они сухимъ путемъ шествуютъ чрезъ вѣру вслѣдъ Христа, въ животъ вѣчный, а насть, православныхъ, за водное крещеніе уподобили Фараону, погибающему въ водѣ душой и тѣломъ.

Третья хула на водное крещеніе Сергіевымъ была заимствована отъ искаженія словъ Ап. Павла: *что сотворятъ крестящіи мертвыхъ ради, аще отнюдь мертвоти не возстанутъ, что и крещаются мертвыхъ ради.* (1 Кор. 15, 29).

О. Сергіевъ объяснилъ эти слова, что будто бы Апостоль этими словами водное крещеніе отвергаетъ, и обличаетъ тѣхъ, кто имъ крестится ради мертвыхъ дѣлъ, но если мертвые не возстаютъ, то что пользы для нихъ отъ водного крещенія? Вы, православные, ради своихъ мертвыхъ грѣховыхъ дѣлъ хотя приняли крещеніе, но не улучшили свое состояніе, а живете такъ же грѣховно, то и вода не пользуетъ, а мы, молокане, живемъ во Христѣ, то для насъ излишнее принимать мертвое плотское вспомоществование водное крещеніе.

Четвертая хула его на св. крещеніе водное, это искаже-

ние словъ Апостольскихъ, гдѣ Ап. Петръ описываетъ всемирный потопъ, и казни на нечестивыхъ, которыхъ Богъ истребилъ воднымъ крещенiemъ, а Ной праведный спасенья былъ Богомъ отъ водного крещенія, (1 Петр. 3 гл. 20—22). И свое молоканское общество Сергѣевъ уподобилъ Ноеву семейству, а нась, православныхъ, уподобилъ допотопнымъ нечестивцамъ, которые истреблены были всемирнымъ потопомъ.

Пятая мол. хула на водное крещеніе. Сергѣевъ говорилъ что водное крещеніе есть ветхое безблагодатное, плотское, и I. Христомъ отверженное, а Христово крещеніе духовное и благодатное, которымъ они по вся дни крестятся, т. е. отдѣляются отъ нась православныхъ, какъ отъ людей нечестивыхъ.

Шестая хула на св. водное крещеніе. Сергѣевъ сказалъ что водное крещеніе не христіанское, а жидовское. Иоаннъ крестилъ жидовъ въ Йорданѣ одной водой. А Христово крещеніе совершается отъ Св. Духа, и отъ огня (Матв. 3, 11, 12). Въ указанномъ мѣстѣ Евангелія вода не упоминается, то мы, молокане, этимъ воднымъ крещенiemъ и не крестимся; въ духѣ мы крестимся вѣрой, а во огнѣ крестимся въ поученіи слова Божія, какъ и пророкъ о семъ говоритъ, въ поученіи *моемъ разгорѣтъ огонь...*

Седьмая хула на св. крещеніе. Сергѣевъ въ отверженіе водного крещенія привелъ примѣръ изъ желѣзной дороги, гдѣ упоминается скрещеніе поѣздовъ. Сергѣевъ съ насмѣшкой сказалъ, что де и по вашему и поѣзда крестятся и вагоны, а по нашему слово „скрещаются“ обозначаютъ разъѣзды или раздѣленіе поѣздовъ, но не крещеніе ихъ въ водѣ.

Восьмая хула. Сергѣевъ говорилъ, что въ Евангеліи Христосъ повелѣлъ Апостоламъ *научить* а потомъ *крестить*; и неучей и невѣрныхъ не крестили въ водѣ, а вы крестите неучей и невѣрныхъ, напримѣръ вы крестите своихъ дѣтей, а что дѣти понимаютъ, и какая у нихъ вѣра? они ничего не понимаютъ; а вы ихъ въ водѣ купаете. Сергѣевъ высказалъ, что крещая дѣтей, православные въ водѣ купаютъ кусокъ мяса.

При этихъ словахъ Сергеева православные возмутились и не могли болѣе терпѣть его хулы на святое таинство водного крещенія и тысячи голосовъ заговорили въ обличеніе кощунника и Э. Сергеевъ прекратилъ свою рѣчь. По возстановленіи въ публикѣ типины, миссіонеръ въ краткихъ словахъ перечислилъ его восемь хулительныхъ ругательствъ на св. крещеніе и на православныхъ и затѣмъ прочиталъ изъ Евангелія о крещеніи И. Христа во Іорданѣ отъ Иоанна Мате. 3, 14—17, и по прочтеніи сказалъ, что если судить такъ о водномъ крещеніи, какъ объяснялъ нашъ собесѣдникъ, что оно Фараонское или мертвое, и казнительное, а не спасительное и тому подобное онъ наговорилъ хулы, то самъ И. Христосъ не сталъ бы принимать водное Иоанново крещеніе. Даѣшь если бы водное крещеніе существовало только до Христа, а по Христу должно уничтожиться, то И. Христосъ при жизни своей никого не крестилъ бы (Іоан. 3, 4, 1, 2,), да и при посланіи своихъ учениковъ на проповѣдь онъ не сталъ бы упоминать о крещеніи, а сказалъ бы ученикамъ: *шедши научите вся языки и только, но не говориль бы: крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа.* Третіе обличеніе нашего собесѣдника: если бы водное крещеніе было пагубное и душегубительное, то Апостолы не дерзнули бы крестить вѣрующихъ въ водѣ, какъ напр. Апост. Петръ крестилъ Корнилія (Дѣян. 10 гл.) и Ап. Филиппъ каженика, (Дѣян. 8,) и Ананія—Савла (Дѣян. 23, 16). А что мы крестимъ младенцевъ, то мы, по повелѣнію Божію, ихъ крестимъ, такъ какъ въ Евангеліи нигдѣ нѣть запрещенія крестить дѣтей. Напротивъ, въ св. Писаніи есть свидѣтельства о крещеніи всѣхъ безъ исключенія. Ап. Петръ говорилъ къ увѣровавшимъ въ И. Христа: *покайтесь; и да крестится кійждо васъ во имя И. Христа во оставленіе греховъ; и приимете даръ св. Духа.* Вамъ бо есть обновленіе и чадомъ вашимъ (Дѣян. 2, 38, 39). Если бы не дозволялось отъ Бога крестить младенцевъ, то Апостолъ о чадахъ ихъ не упомянулъ, а повелѣлъ бы только взрослыхъ крестить, а чадъ бы велѣлъ оставить до

возраста лѣтъ. Второе обличеніе неправды молоканской. Второе основаніе资料 ourmestra о крещеніи младенцевъ въ стѣдующемъ: по слову Апостола Павла, обрѣзаніе, бывшее въ ветх. завѣтѣ, служило прообразомъ новозавѣтнаго крещенія (Кол. 2, 11, 12). Моисеевъ законъ требовалъ обрѣзанія восьмидневнаго младенца (Быт. 17, 13, 14,) и сказано, если въ 8 день не обрѣжутъ крайней плоти у младенцевъ, то та душа разорила завѣтъ Божій и погибла; изъ этого нужно замѣтить, что не родителей Богъ обвинялъ за нарушеніе его завѣта, но 8-ми днегнаго младенца (Исх. 4, 24—26). Но этому родители и должны были заботиться о душѣ младенца, и обрѣзывали ихъ осмидневныхъ (Лук. 2, 21,), то изъ этого видно, что чрезъ вѣру родителей спасался младенецъ, по этому примѣру и у насъ по вѣрѣ родителей крещается младенецъ и кромѣ сего у насъ для крещенія младенца избираются по ручители по младенцу; восприемники отъ лица младенцевъ произносятъ отрицаніе отъ сатаны и отъ всѣхъ дѣлъ его, а потому-то (поручители, восприемники) имѣются духовными или крестными отцами. При такой нашей вѣрѣ мы при крещеніи младенца не кусокъ мяса купаемъ, какъ вы на насъ зловите, но крестимъ въ св. купели младенца, который чрезъ Адама былъ оскверненъ грѣхомъ. Пророкъ говорить «во грѣхахъ моихъ роди мя мати моя, въ другомъ мѣстѣ говоритъ: омыши и паке синя уболюся (псал. 50,) то сіе пророчество и сбываются на нашихъ христіанскихъ младенцахъ, во грѣхахъ всѣ мы родились; во чрезъ крещеніе омываемся и убѣляемся во Христа; «елицы бо во Христа крестистеся, (говор. Апостолъ) во Христа облекостея» (Галат. 3, 27); вы же, молокане, не о младенцахъ нашихъ должны толковать, а о своей несчастной участн, такъ какъ вы ни сами не креститесь, ни младенцамъ вашимъ не дозволяете креститься. Послѣ сего привелъ о. Арсеній молоканамъ примѣръ о допотопныхъ нечестивцахъ, которые за свое нечестіе, какъ сами погибли, такъ и младенцы ихъ съ ними вмѣсть были погублены пото-

помъ, а также о Содомскихъ жителяхъ упомянуль, которыхъ Богъ погубилъ и истребилъ казнью съ небеси, то и младенцевъ ихъ, не пощадилъ, погубилъ вмѣстъ съ ними; по этому должно разумѣть, что какъ у вѣрующихъ людей и младенцы спасаются, по вѣрѣ ихъ родителей, а у невѣрныхъ родителей, какъ они сами погибаютъ въ искрѣ, такъ и младенцы ихъ съ ними вмѣстѣ погибаютъ. Но мы изъ св. Писанія видимъ, что отъ праведныхъ и вѣрующихъ родителей Богъ еще во чревѣ матери освящаетъ младенцевъ, какъ напримѣръ пророка Еремію, Богъ еще во утробѣ матери освятилъ себѣ въ пророка, (Ерем. 1, 5,); другой примѣръ видимъ въ св. Іоаннѣ Крестителѣ, который во чревѣ матери *взыгралъ* по приходѣ Пресвятой Богородицы въ домъ его родителей (Лук. 1, 24,) и пророкъ Давидъ говоритъ ко Господу: «яко ты *исторій мя изъ чрева, упование мое отъ сосу матеря моей; къ тебѣ приверженъ есмь отъ ложеснѣ, отъ чрева матеря моей, Богъ если мой ты*». (Пс. 21, 10, 11, 70, 6.). И въ закопѣ Богъ благословляя сыновъ Израилевыхъ за соблюденіе закона говоритъ: *благословенна исчадія чрева твоего*. Втор. 28, 4.). А на преступниковъ закона онъ говоритъ: *«Проклята исчадія утробъ твоихъ»* (Втор. 28, 18), то такъ и нынѣ въ точности сіе исполняется: отъ законныхъ христіанскихъ браковъ какъ они сами благословлены отъ церкви, то и чада ихъ — чада благословенія, а незаконные браки, которые безъ благословенія церковнаго сходятся, то какъ они сами виновны предъ Богомъ какъ блудники и прелюбодѣи, то и чада ихъ мерзки и проклята исчадія утробъ ихъ, какъ осьми св. Писаніи свидѣтельствуетъ: «чада же прелюбодѣевъ не совершена будутъ и отъ законопреступнаго ложа съмѧ исчезнетъ. Аще бо долго животни будутъ, ни во что же вмѣнятъся, и безчестна на постыдокъ старость ихъ: аще же скорпъ скончаются, не будутъ имѣти упованія, ниже въ день суда утишения, рода бо не праведнаго людя скончанія», (прем. Солом. 3, 16—19), Сирах. 23, 31—35,), еще сказа-

но: отчуждшиася грешницы отъ ложесиъ, заблудиша отъ чрева. (Пс. 57, 4). Послѣ сего приведено было изъ Новаго Завѣта свидѣтельство гдѣ говорится, что св. Апостолы крестили вѣрующихъ и весь домъ ихъ, значить всѣхъ домашнихъ т. е. все семейство ихъ, а этимъ яснѣй всего свидѣтельствуется, что они какъ взрослыхъ крестили, такъ и чадъ ихъ. Этимъ закончена была бесѣда. При опроверженіи мѣстами св. Писанія хульныхъ рѣчей (молоканскихъ) о водномъ крещеніи, молокане не разъ порывались убѣжать съ бесѣды и едва православные удержали ихъ дослушать бесѣду до конца. При ясномъ свидѣтельствѣ Библіи о водномъ крещеніи вдругъ рушилась вся тщетная надежда молоканъ и они оказались самыми жалкими людьми, не имѣя себѣ ни какой надежды на будущее спасеніе души; православные, вполнѣ чувствуя ихъ скорбь души, употребили всевозможныя мѣры къ вразумленію ихъ, но молокане настолько ожесточились противъ православныхъ, что смотрѣть не хотѣли на нихъ. Ясно на нихъ сбываются слово пророка, гдѣ сказано: *врачевахомъ Вавилона, и не исцѣль* (Перем. 51, 9.).

Бесѣда 3-я въ сель Пескахъ съ молоканами.

3-го Июня въ храмѣ было также много народа, не менѣе какъ и на Духовъ день, и много было прѣхавшихъ изъ сосѣднихъ сель; во время литургіи послѣ за причастнаго стиха о. Арсеніемъ было сказано поученіе слѣдующаго содержанія:

«Поученіе въ храмѣ».

«Прочитавъ слова Апостола Петра 2 посл. 2 гл. отъ 1-го до 3 стиха, о. Арсеній уяснилъ слова, направленныя противъ лжеучителей, которые, искупльшао ихъ Владыки отмѣтаются... и иже ради путь истинный похулится, о. Арсеній сказалъ: вотъ, православные, должно намъ подумать объ этихъ словахъ Апостола, которыя онъ написалъ для нашего поученія или лучше для предостереженія насъ отъ лжеучителей, которые возстанутъ въ родѣ христіанскомъ, по при-

мъру древнихъ лже-пророковъ въ Израилѣ, и вотъ эти лже-учители внесутъ къ намъ ереси погибельныя, и они своимъ учениемъ будутъ противорѣчить учению Христову и этимъ они своимъ противорѣчіемъ и ложнымъ учениемъ будутъ искушаго Владыки отмѣтаться и Богомъ установленный истинный путь они похулатъ и отвергнутъ; эти Апостольскія слова о Богоотступныхъ еретикахъ такъ ясно сбываются на молоканахъ, я думаю что и безграмотные изъ васъ и тѣ понимаютъ исполненіе ихъ. Вы конечно, и изъ прежнихъ бесѣдъ могли видѣть заблужденія молоканъ, но эти заблужденія обнаружились во всей полнотѣ и безобразіи во вчерашней бесѣдѣ. Прежде хулили водное крещеніе малограмотные изъ молоканъ и это для насъ не такъ удивительно было отъ нихъ слышать думая, что они, по незнанію своего учения о крещеніи водномъ, такъ грубо и дерзко выражаются, но на вчерашней бесѣдѣ были всѣ главные ихъ законники и учителя, и они несравненно больше хулы и дерзости наговорили на водное крещеніе, которое самимъ Богомъ установлено. Нашъ собесѣдникъ Ф. Сергиевъ въ своей продолжительной рѣчи высказалъ такъ много хулы на водное крещеніе, что и слушать не было возможности. Сергиевъ въ своихъ хулахъ забылся до того, что сталъ поносить самого нашего домовладыку и Господа, установившаго водное крещеніе. Извѣстно, что самъ Господь прежде крестился во Йорданѣ, а потомъ повелѣлъ и намъ по его примѣру креститься въ водѣ, а Ф. Сергиевъ, не убоявшись искушашаго Владыки и Господа, началъ предъ всѣмъ народомъ страшными хулами порицать путь Господень; святое водное крещеніе онъ превратилъ въ Богоненавистное дѣло, изъ спасительного пути онъ превратилъ въ погибельный путь, изъ животворящаго—въ смертное и душегубительное дѣло, изъ христіансаго крещенія въ Фараоново и даже уподобилъ водному всемирному потопу, погубляющему всѣхъ въ немъ крещаемыхъ, а насъ, православныхъ, за пріятіе водного крещенія, не боясь Бога, уподобилъ всѣмъ до потопныхъ нечестивцамъ и даже

Фараону, а младенцевъ нашихъ крещаемыхъ въ св. водѣ, онъ уподобилъ простому куску мяса. Послѣ этого не ясно ли что на такихъ молоканскихъ хулителяхъ исполняются слова Апостола, не они ли искупльшаго своею Владыки отмстаются, не ихъ ли веchestивыми устами истинный путь св. водного крещенія Христова похуляется и отмстается. Когда Сергѣевъ продолжалъ свои хулы на Христа и на его святый путь, то мнѣ представлялись въ умѣ слова тайновидца, который описалъ показаннаго ему семиглаваго звѣря, о которомъ, сказано, что этому звѣрю даны были великия и хулительныя уста, и онъ своими устами похулилъ Бога, и имя Божіе, похулилъ селеніе Божіе и даже всѣхъ живущихъ на небеси будеть хулилъ (Апок. 13, 6) представилось, что молокан. учитель—ревностный ученикъ апокалипсич. звѣря. Не хулять ли они Св. угодниковъ Божіихъ, не хулять ли селеніе Божіе, или храмъ Божій, въ которомъ Богъ вселился для нашего спасенія, и мы во всѣхъ своихъ нуждахъ прибываємъ къ Господу въ храмѣ, а молокане злословятъ это Божіе жилище и вотъ за этихъ хулы Богъ и не даетъ имъ просвѣщенія душевныхъ очей. Израиль за похуленіе земли обѣтованной наказанъ былъ сорокъ лѣтнимъ блужданіемъ въ пустынѣ и странствовали они до того времени, доколь всѣ хулители земли обѣтованной неистребились (числь 14, 34, 37. Псал. 94—10 Евр. 3, 16, 17, 18). Молокане и всѣ имъ подобные иконоборцы оскорбляютъ Бога; они не землю обѣтованную нынѣ хулятъ, но все домостроительство церкви Христовой и Евангельское учение; за эти хулы они и блуждаютъ въ пустынѣ (въ Христовой церкви) и живутъ на странѣ чужой, безбожной, удалившись отъ дому Отца небеснаго, питаются рожками—лживымъ своимъ учениемъ и не хотятъ возвратиться въ домъ Отца небеснаго, одѣ въ живущіе до избытка насыщаются небеснымъ хлѣбомъ, тѣломъ и кровью Господа нашего И. Христа, заходя въ гробъ изъ

Послѣ этого, о. Арсентій просилъ православныхъ приходить на бесѣду, или на духовную войну за матерь нашу церк-

ковъ и высказалъ имъ слѣдующій примѣръ: если во время нападенія враговъ на наше отечество, всѣ соотечники единодушно подвизаются, для отраженія непріятельскаго нападенія, воины подвизаются на войнѣ, а прочие доставляютъ имъ средства для ихъ жизни, то такъ и мы нынѣ должны единодушно стоять за истину, кому предстоитъ воинствовать словомъ защиты, а кому предстоитъ воинствовать молитвой къ Богу, и Богъ, видя наше единодушіе, ниспошлетъ намъ свыше побѣду; во время нашей духовной браны съ еретиками, самъ Богъ невидимо предстоитъ со всѣми небесными силами, и зритъ на подвигъ своихъ подвижниковъ. Если православные защитники побѣждаютъ лжеучителей, то на небѣ у Бога бываетъ радость со всѣми небожителями, и Богъ на таковыхъ побѣдителей ниспосыпаетъ свое благословеніе, вотъ и вы, православные за свои усердные подвиги на духовной войнѣ на двухъ бесѣдахъ получили благословеніе и милость отъ Бога, и Онъ за прошлые подвиги двоекратно ниспославъ намъ дождь съ небеси. Не есть ли это явное чудо отъ Бога, не есть ли это Божественное благословеніе на васъ?

Въ заключеніи моей рѣчи, еще приведу вамъ одинъ примѣръ: во время войны земные цари за краткое время (иногда за день, иногда даже за одинъ часъ,) осчастливаются на всю жизнь; такіе воины за свои подвиги получаютъ великія милости отъ Своего Государя, то также Царь небесный за духовную войну за церковь высоко цѣнитъ и сподобляетъ ихъ своихъ великихъ наградъ. Эти слова я сказалъ для васъ, православные, для того, чтобы вы не отставали отъ нашихъ бесѣдъ и не брались бы за домашнія дѣла, во время веденія въ вашемъ селѣ бесѣдъ, знайте, что вы этотъ день не потеряете, если простоите на бесѣдахъ, но этимъ днемъ вы осчастливите себя на весь годъ, или на всю жизнь, сказано: *яко лучше день единъ во дворахъ твоихъ (Господи) паче тысячи (Пс. 83. 11).* Пророкъ желалъ лучше провести одинъ день во дворахъ Господнихъ, т. е. въ храмѣ, нежели тысячу дней бытъ

въ селеніяхъ грѣшныхъ или провести въ житейскихъ дѣлахъ, то тѣмъ болѣе важно день одинъ или два провести на этой духовной войнѣ за свою матерь, св. церковь.»

Бесѣда назначена была въ два часа дня и для этой бесѣды устроено было на базарной площади близъ церкви возведенное мѣсто; православныхъ слушателей было до 9,000. Молокане, къ сожалѣнію долго упорствовали, и не шли на бесѣду, такъ что потребовалось содѣйствіе полиції. Какъ только православные увидѣли молоканъ, идущихъ къ мѣсту бесѣды, раздѣлились на двѣ стороны и дали имъ свободный проходъ къ возвышеному амвону. На лицахъ молоканъ замѣчено было сильное озлобленіе и уныніе духа. По приходѣ — молоканъ, православные, обратившись къ востоку, ироніѣли *Царю небесный*. Молокане во время пѣнія производили шумъ и громко смѣялись.

Послѣ молитвы началась бесѣда, и два молоканскіе, вчерашиіе защитники, опять взошли на возвышенное мѣсто; по входѣ ихъ къ намъ, мы просили ихъ прослушать перечисленіе ихъ вчерашихъ обвиненій высказанныхъ на водное крещеніе. Наши собесѣдники сначала согласились слушать, но когда я прочиталъ два ихъ возраженія, то они подняли крикъ, что будто бы я не такъ записалъ; тогда я кратко попросилъ ихъ, чтобы они исправили мои записи; молоканъ, защитники начали говорить въ свое оправданіе, и тутъ еще болѣе выразили хулы, нежели мной записано, почему со стороны православныхъ и замѣчено было имъ, что они крикомъ своимъ не оправдываютъ себя, но еще болѣе обвиняютъ, и всѣ мы убѣдительно просимъ ихъ помолчать и какъ только начали читать ихъ вчерашия хулы, то молокане увидѣли себя ясно обличенными отъ своихъ же словъ, тогда Ф. Сергиевъ (отецъ вчерашии, защитника) громко крикнулъ на голову молоканъ, чтобы они не медленно уходили домой и не многіе остались слушать бесѣду.

По уходѣ молоканъ, о. Арсеній напомнилъ православнымъ слово Премудраго: *блажетъ нечестивый, ни единому гоняющу* (Првтч. 28. 1). Не ясно ли сбывается это слово Бого-

жіе на жалкихъ и несчастныхъ молоканахъ, никто ихъ не гонить, а они сами бѣгутъ, мы не только не гонимъ ихъ, но всячески упрашиваемъ ихъ—приходить къ намъ на бесѣды и въ ожиданіи ихъ прихода не открываемъ бесѣдъ, а они за наши къ нимъ братскія отношенія неблагодарными остаются и бѣгаютъ отъ насъ, теперь всѣмъ намъ понятно, православные, что молокане не отъ властей они бѣгаютъ, но бѣгутъ отъ нашей къ нимъ Христіанской любви; сколько теперь здѣсь васъ тысяч находятся и все мы съ достодолжнымъ всегдашимъ братолюбіемъ встрѣчаемъ ихъ, они же малой своей толпой являются къ нимъ и своимъ крикомъ и дерзостію всѣхъ насъ возмущаютъ. Но что бы было, если бы молоканъ было столько, сколько насть, и будь на ихъ сторонѣ сила, чтобы они тогда съ нами не натворили бы, можетъ быть повторились бы страшныя времена иконоборчества.

Послѣ сего были прочитаны молоканская хулы на водное крещеніе; по прочтеніи ихъ, объяснено было, по просьбѣ православныхъ, о почитаніи святыхъ—угодниковъ Божіихъ, о призваніи ихъ въ молитвахъ, а особенно было много говорено о почитаніи Матери Божіей и о ея о насть ходатайствѣ. Послѣ сего православные просили о. Арсенія изложить имъ учение о поминовеніи умершихъ, (нужно ли поминать, и какая польза отъ поминовенія и почему поминовеніе должно совершать въ третій, девятый и сороковой день, почему мы просфоры приносимъ на проскомидію, и какая польза отъ вынимаемыхъ изъ просфоры частицъ, и для чего мы имена записываемъ для поминовенія, какъ молиться за скоропостижно умершихъ, за самоубийцъ, и вообще умершихъ насильственную смертью, какъ должно молиться за мертворожденныхъ младенцевъ?) Здѣсь о. Арсеніемъ сказано было поучительное слово къ женамъ, какъ имъ должно себя вести когда бываѣтъ беременны, быть преподанъ имъ совѣтъ чаще ходить въ церковь говѣть и пріобщаться св. таинъ, а чрезъ это младенецъ во утробѣ освящается, и т. п. Эта бесѣда окончилаась позднимъ вечеромъ. Право-

славные настолько остались довольны этой бесѣдой, что не смотря на сильное утомлѣніе миссіонера, они убѣдительно просили еще что нибудь сказать на пользу души и многіе благодарили Бога, что онъ уделилъ молоканъ, которые только мѣшали веденію бесѣдъ.

Поздно вечеромъ послѣ бесѣды приходилъ ко мнѣ (о. Арс.) въ квартиру одинъ православный, проживающій среди молоканъ и передалъ мнѣ секретно, что молокане совѣщаются какимъ бы то ни было образомъ лишить меня жизни, но я ему отвѣтилъ, что на это да будетъ воля Божія, но поблагодарила его за предостереженіе.

Бесѣда 4-я съ молоканами въ с. Пескахъ.

Юна 4-го на литургіи послѣ причастнаго стиха, о. Арсеніемъ сказано было поученіе къ православнымъ.

Въ этомъ поученіи изложено было ученіе о поминовеніи умершихъ, приблизительно въ такихъ словахъ: «какъ мы въ своихъ нуждахъ прибегаемъ за помощью къ небесной церкви, и къ ходатайству о насть святыхъ и они въ нуждахъ нашихъ помогаютъ намъ, исполняютъ наши къ нимъ просьбы, то такъ и умершіе наши, родители и сродники нуждаются въ нашемъ о нихъ творимомъ поминовеніи и молитвахъ къ Богу, и объяснилъ 5-ю заповѣдь, въ которой повелѣваетъ намъ Богъ почитать своихъ родителей, не сказано, что только въ животѣ ихъ мы должны почитать ихъ, но и по смерти ихъ не должны мы забывать; они въ своей жизни заботились о васъ, собирали для васъ временное богатство и устраивали дома, что бы вы ихъ помнили, то и вы должны за ихъ къ вамъ родительскую любовь возвращать своеї любовью, молиться объ нихъ и подавать милостыню и заказывать въ церкви посильная поминовенія, и какой мѣрою вашей любви будете возвращать своимъ умершимъ родителямъ, то и ваши дѣти той же мѣрой воздадутъ вамъ.»

Далѣе, рѣчь была о томъ почему многіе боятся смерти;

это отъ того, что у таковыхъ чувствуетъ душа, что тамъ за гробомъ нѣть для нее духовнаго богатства, нѣть сокровищъ, по этому и небо чуждо для такой души, не привлекаетъ ее вѣчнаго славы. Сказано въ Писаніи: *идти будетъ сокровище ваше ту будетъ и сердце ваше* (Мате. 6, 19).

У не радивыхъ и беспечныхъ людей нѣть въ небѣ богатства; они скучны были въ жизни на милостынѣ и лѣнивы были на добрыя дѣла, у нихъ все сокровище находится здѣсь на землѣ, все они здѣсь дѣлали только для насыщенія своей плоти; такие и не хотятъ слышать о небесной жизни, потому, что они ее промѣняли здѣсь на *плотскую и временную жизнь*. *А послѣдній сказано, въ писаніи, во истиинѣ, въ тѣлѣнїи плоти пожнетъ, а кто съѣсть духовное богатство, тотъ духовное и пожнетъ*, по слову Апостола. Совѣтую вамъ, православные, оставить нынѣ вѣсъ житейскія дѣла и приходить на послѣднюю бесѣду, за что получите отъ Бога благословеніе. Эта рѣчь на столько подействовала на православныхъ, что они, дѣйствительно оставивъ свои дѣла, во множествѣ явились на бесѣду.

Бесѣда началась въ 12 часу дня и продолжалась до $6\frac{1}{2}$ час. Народу было до 5000 человекъ и бесѣда была вѣдена на площади.

Въ этой послѣдней бесѣдѣ о. Арсеній формально просилъ пристава (г. Зацѣпина) вызвать молоканъ и онъ сдѣлалъ распоряженіе о семъ и вызваны были до 40 душъ молоканъ, такъ какъ послѣ 2 и 3 бесѣдъ два семейства заявили, что ихъ сильно совращаютъ молокане въ свою ересь и дѣлаютъ разныя притязанія и даже побои и просили защиты, то и вызваны были всѣ указаннныя лица къ бесѣдѣ. Когда же молокане пришли на бесѣду, то послѣ всеобщей молитвы г. приставъ прочиталъ мою бумагу для молоканъ и сдѣлалъ имъ внушеніе въ томъ, чтобы они своими буйными выходками не оскорбляли миссионера, который несамочинно приѣхалъ для бесѣды, но по волѣ и распоряженію высшаго начальства. Послѣ словъ г.

пристава приступлено было къ бесѣдѣ, но предъ этимъ высказано было для молоканъ, что какъ вопль содомскій и гоморскій дошелъ до Бога и Богъ сходилъ съ неба видѣть грѣхи содомлянъ и по грѣхамъ ихъ сдѣлать имъ наказаніе (Бытіе 17, 20, 21), то такъ и вашъ молоканскій воцѣль дошелъ до слуха православнаго Правительства, которое и посылаеть для того миссіонеровъ для бесѣдъ, и при томъ дознать о васъ: по вопло ли у васъ совершаются ваши преступленія и вотъ я уже третій разъ былъ посланъ къ вамъ для бесѣдъ и въ третій разъ я вижу ваши нестерпимыя дерзости и самоуправство, вы ни кого знать нехотите, вы въ своихъ обращеніяхъ со мной вовсе не походите на людей религіозныхъ, богообязливыхъ ищущихъ спасенія, но вы вотъ уже не разъ выказали себя людьми опасными и зловредными, вы руководились самоуправствомъ, не подчинялись ни какой власти, ни гражданской, ни духовной, всегда насильно васъ вызывали на бесѣду и когда являлись ко мнѣ бесѣдоватъ, то всегда вели себя дерзко, а если видѣли, что нечего вамъ сказать противъ обличенія нашего нашихъ заблужденій, то вы не слушали ни какихъ кроткихъ увѣщаній, вы своимъ джеученіемъ многихъ перемутили нашихъ православныхъ, вотъ теперь послѣ бесѣдъ ко мнѣ заявлялись православные и со слезами просили взойти въ ихъ положеніе, такъ какъ угрозами даже побоями и разными притязаніями молоканскіе коноводы совращаютъ ихъ, то я и прошу г. пристава обѣ этомъ произвести дознаніе, и если окажется это справедливо, то съ таковыми правительство поступить по строгости законовъ. И такъ вы своей ересью и своимъ самоуправнымъ обращеніемъ настолько возмущаете православное общество, которое мнѣ на бесѣдахъ многократно заявляло обѣ удаленія васъ изъ села, хотя это до меня и не касается, но я для вразумленія вашего напоминаю и совѣтую вамъ жить съ православными по миролюбїе и не совращать ихъ въ свои ереси. Наше Правительство не можетъ терпѣть въ своей средѣ совратителей въ ересь; оно даетъ свободу только

мирнымъ гражданамъ; у насъ какъ известно проживаетъ много иностранцевъ, но такъ какъ они не вредятъ никому, и никого не совращаютъ, а если въ комъ замѣтится совращеніе, то и таковыхъ Правительство наказываетъ, какъ соратителей, знаете же, что и вы своимъ сомоуправствомъ и буйствомъ заслуживаете строгаго наказанія.

Послѣ этой увѣщательной рѣчи, мы приступили къ бесѣдѣ, но какъ замѣтно все это внушеніе для молоканъ сильно подѣйствовало и ихъ буйная толпа присмирилась; они выбрали одного себѣ защитника Семена Прокофьевъ, а Федоръ Сергеевъ не явился на эту бесѣду. Началь бесѣду о крещеніи; когда же молокане не могли доказать буквой св. Писанія, что водное крещеніе не нужно, то мы начали бесѣдоватъ о св. причащеніи; вычитано было мной о самомъ установлѣніи тайной вечери, (Мате. 26), я спросилъ Семена Прокофьевъ какъ онъ понимаетъ это мѣсто св. Писанія; С. Прок. объяснилъ, что они это признаютъ духовно и слово Божіе и вѣра можетъ замѣнить причащеніе, а въ видимомъ хлѣбѣ и винѣ они не признаютъ тѣла и крови Христовой, тѣло Христово находится на немъ, на Христѣ, а хлѣба они по вся дни причащаются по два, но три раза въ день. Мы имъ прочитали на это изъ Апостола, гдѣ ясно свидѣтельствуется, что и послѣ установлѣнной вечери И. Христосъ и св. Апостолы по вся дни *преломляли видимый хлѣбъ и чашу вина* признавали за тѣло и кровь Христову (1 Кор. 11, 23—29×10, 14—17, 21, 22).

Послѣ сего доказано было для вразумленія молоканъ, что они своимъ невѣріемъ въ тѣло и кровь Христову, преподаваемыхъ подъ видомъ хлѣба и вина, уподобились не Апостоламъ Христовымъ, по невѣрнымъ жиdamъ, которые услышавши ученіе И. Христа о своемъ тѣлѣ и крови, начали между собой спорить и говорили: *прахуся же жидове между собою: како можетъ сей намъ дати плоть свою ясти* (Иоан. 6, 52), и многие отъ учениковъ его не могли по своему плотскому мудрствованію уразумѣть о семъ и отвергли вечерю

Господню; сказано: «мнози бо слышавше отъ ученикъ его, рѣша: жестоко есть слово сие: кто можетъ его послушати.., отъ сего мнози отъ ученикъ его идоша вспять, и къ тому не- хождаху съ нимъ; (Иоан. 6, 60, 66). По удаленіи этихъ уч- никовъ, И. Христосъ обратился къ 12 ученикамъ своимъ и сказалъ: «еда и вы хощете (отъ мене) ити, то ему на это сказала Апост. Петръ «Господи къ кому идемъ, (ты) глаго- лы живота спичного имаш и мы въровахомъ и познахомъ, яко ты Христосъ Сынъ Бога живаго» (Иоан. 6, 67—69.). Пребудемъ и мы, православные, съ Нимъ и будеть подражать Апостоламъ: вѣруемъ глаголамъ Христовымъ; Онъ, указавши на видимый хлѣбъ назвалъ его своимъ тѣломъ, а видимое ви- но—назвалъ своею кровью, и новымъ завѣтомъ назвалъ, а вы молокане за неимѣніемъ сей вечери, не имѣете у себя новаго небеснаго Христова завѣта, не книгу Евангелия Христосъ наз- вадъ своимъ завѣтомъ, котораго тогда еще не было, но види- мый хлѣбъ и видимое вино назвалъ новымъ завѣтомъ, и по- велѣль сие творить въ его воспоминаніе, доколѣ Онъ придетъ на судь, пе книгу повелѣль И. Христосъ читать или слушать, но его вечерю творить, вкушать тѣло и пить кровь Его. У васъ же сего нѣть, да вы и слышать о семъ не хотите, имѣя одну книгу-евангелие (чернила да бумагу), а о чёмъ гласитъ Еван- гелие, то вы отвергаете; слышите слово Христово, но въ прет- зорствѣ отвергаете дѣло его. Любите именовать себя христіа- нами, отъ чего освящается христіанство того вы у себя не имѣете. Сказано: ядый мою плоть, и пияй мою кровь, во мнѣ пребываетъ и азъ въ немъ. (Иоан. 6, 56.); пе чрезъ чтеніе и слушаніе слова вселяется Христосъ въ душу вѣрующихъ въ чрезъ вкушеніе и питіе тѣла и крови Его, то подумайте: есть ли въ вашихъ обществахъ Христосъ? и есть ли въ вашей душѣ Христосъ? ни гдѣ его у васъ нѣть, да и самый образъ вашей жизни доказываетъ, что вы люди чуждые христіанскаго смиренія и покорности, а это доказываетъ, что вы находитесь подъ вліяніемъ духа лестча, а не Божія. Сказавши кратко о

семъ перешли къ бѣсѣдѣ о покаяніи и спросили молоканъ: кто отпускаетъ имъ грѣхи? они отвѣчали: „Самъ Богъ прощаетъ, а священника они не признаютъ за совершиителя таинства покаянія, онъ де самъ грѣшникъ.“ Мы на это (кратко) замѣтили, что они въ этомъ судять не по божественному, а по человѣчески и указали молоканамъ, что и евреи по своему невѣрью во Христа, отвергали ту истину, что онъ, Христосъ, имѣеть власть прощать и отпущать на земли грѣхи людямъ, а вы нынѣ не вѣрите словамъ Спасителя, который далъ эту власть пастырямъ церкви прощать людямъ грѣхи, сказавъ Апостоламъ а въ лицѣ ихъ и всѣмъ церковнымъ пастырямъ: *аминь бо глаголю вамъ, елика аще связите на земли, будутъ связана на небеси: и елика аще разрьшите на земли, будутъ разрьшена на небесахъ* (Матѳ. 17, 18×16, 19. Іоан. 20, 23.). Вотъ слова нашего Иисуспителя І. Христа и будущаго нашего всеобщаго судьи; кто же дерзнетъ изъ вѣрующихъ въ него отвергнуть сіи слова? Никто, это свойственно только врагамъ его-отвергать сіи его творческія слова, не вѣрить имъ, но мы скажемъ о семъ свое христианское убѣжденіе: что, если кто симъ словамъ Спасителя невѣрить, то тотъ не ученикъ І. Христа, кто отвергаетъ власть священника, тотъ не священника отвергаетъ, по самого Творца неба и земли, потому, что имъ самимъ было сказано: *слушаяй васъ, мене слушаетъ и отмечайся васъ, мене отмечается; отмечайся же мене, отмечается пославшаго мя* (Луки 10, 16). Солун. 4, 7, 8.). На это молокане возразили, что эти слова сказаны были къ Апостоламъ, а не къ вапимъ т. е. православнымъ священникамъ; мы имъ на это отвѣтили: если, по вашему понятію, эти слова не къ нашимъ священникамъ сказаны, то есть ли у васъ такие иастыри, которые имѣютъ власть отъ Бога прощать и разрѣшать людямъ грѣхи. Молокане сознались, что у нихъ этого не имѣется; тогда всѣ православные торжественно заявили, что у насъ эти слова Спасителя вточности исполняются и у насъ есть истинные и за-

конные пастыри и они разрѣшаютъ грѣхи всякому кающе-
муся.

О бракѣ.

Послѣ сего мы спросили молоканъ о таинствѣ брака: признаютъ ли они его за таинство или нѣтъ и какъ они совершаютъ свои браки? на это отвѣтилъ Семенъ Прокофьевъ, что они тайну брака признаютъ въ согласіи жениха и невѣсты, если они другъ друга любятъ, то въ этомъ и состоить все таинство брака, а браки у насъ самъ Богъ благословляетъ, только при свидѣтеляхъ, спрашиваемъ у жениха и невѣсты: «желаютъ ли они другъ съ другомъ жить вмѣстѣ» и по троекратному допросу они сами сходятся по взаимному согласію на жизнь брачную, у насъ (мол.) никакого особенного на это чина не бываетъ.» Послѣ этого мы прочитали изъ Евангелия, где сказано: *«Иисусъ Христово рожде-
ство сице бѣ: обрученый бо бывши матери его Маріи Іо-
сифови* (Мате. 1, 18), и спросили ихъ поясните намъ: «кто совершаѣтъ обрученіе надъ нимъ? т. е. кто обручаль Преблагословенную Дѣву Марію со Іосифомъ, который мужемъ ея именуется, а не женихомъ? Молоканинъ отвѣтилъ: тогда на-
вѣрно по закону ветхому совершали священники, а впрочемъ не знаю доподлинно (добавилъ онъ). Мы объяснили, что въ законѣ всѣ браки совершались отъ священно-служителей, къ которымъ и по рожденіи младенцевъ приносили *въ восьмой день*, для посвященія ихъ Господу и по сорока дняхъ сами матери приходили ко храму и возносили жертву очищенія за себя (Левит. 12, 1-8. Луки 2, 22, 23, 24.) и Апостолъ говоритъ: *Жена привязана есть закономъ, въ елико время живетъ мужъ ея: аще же умретъ мужъ ея свободна есть за него же хощетъ посиянути: точю о Господѣ* (1 Кор. 7, 39); кому данъ былъ законъ и кто могъ имъ распоряжаться? не священники ли? и вотъ они и совершаютъ таинство обрученія и привязываютъ закономъ союзъ брака брачущихся. И это таинство закон-

наго обрученія совершено было и надъ обрученiemъ Пресвятыя Дѣвы Маріи, о чемъ Апостоль говоритъ: егда же прииде кончина лѣта, посла Богъ Сына своею (единородною) рождаемаго отъ жены, бываема подъ закономъ: да подзаконныя искушитъ, да въсновлениe воспріиметъ, (Галат. 4, 4). По этому Апостолъ и уподобляетъ бракъ законный Христу и церкви и называетъ его великой тайной (Ефес. 5, 32). По объясненіи важности таинства брака, о. Арсеній обратился къ молоканамъ и сказалъ: теперь желаемъ сказать на сколько бываютъ не законные браки пагубны и душегубительны, отъ которыхъ долженъ родиться самъ начальникъ зла антихристъ, о которомъ говоритъ св. Апостолъ, что онъ будеть человѣкъ беззаконія и сынъ погибели (2 Солон. 2, 3.) то есть, антихристъ именуется сыномъ беззаконія, но изъ этого видно, что онъ не отъ законного и христіанскаго брака родится но отъ не христіанского и беззаконного, то и всѣ беззаконно живущіе съ женами, тайну антихристову совершаютъ, а не тайну Божію, по этому Апостолъ говоритъ что тайна беззаконія уже дается, или совершается, т. е. Антихристовы браки совершаются среди отступниковъ отъ домостроительства Церкви Божіей, то и вы теперь должны о себѣ подумать каковы у васъ браки? кто ихъ законнымъ правиломъ совершилъ?, можно ли васъ назвать законно-живущими и законнопрождающимися людьми? не явно ли что вы беззаконно живущіе и беззаконно рождающіе своихъ дѣтей, и Христовы ли они чада, не антихристовы ли, а что ваши брачущіеся сходятся по взаимному согласію, то можно ли ихъ взаимное согласіе назвать бракомъ? никакъ нельзя. Если это ихъ взаимное согласіе признать за законные браки, то уже небудеть въ мірѣ блудниковъ и прелюбодѣевъ, потому, что и они на свой грѣхъ по согласію сходятся, а если блудъ нельзя признать за законный бракъ, то и вашъ, молокъ бракъ нельзя за законный бракъ признать, у васъ съ ними чинъ одинаковый исполняется какъ при вашихъ бракахъ, то тоже бываетъ и съ

блудниками. Сказавши это, братски просимъ васъ, подумайте о себѣ: въ какихъ обществахъ вы находитесь и можете ли вы себя послѣ этого именовать чадами Отца небеснаго и христіанами? отъ Христова ли вы брака рождены? какъ рожденiemъ вы чужды христіанскаго рожденія, то и по жизни вашей вы чужды христіанскаго наименованія; и такъ просимъ васъ, друзья, постарайтесь сдѣлаться христіанами и получите отъ церкви благословеніе на брачную жизнь вашу, а иначе вы съ сыномъ беззаконія на страшномъ судѣ будете осуждены будущимъ Судіей на вѣчное съ нимъ мученіе » Всѣ православные послѣ этой бесѣды особенно восторжествовали, и всѣ единогласно многократно повторяли благодарность за бесѣду и всѣ они толпились получить благословеніе отъ меня и всякой по себѣ воздавалъ благодареніе за бесѣду и просили не оставлять ихъ безъ подобныхъ посыщений и на будущее время.

Бесѣда 5-я.

5-го Іюня была бесѣда, по желанию однихъ православныхъ; эта бесѣда происходила въ церковной сторожкѣ, (весьма просторномъ зданіи). На этой бесѣдѣ было 6 молоканъ, а православныхъ было болѣе ста человѣкъ; было мѣстное духовенство. Бесѣда началась въ 11 часу и продолжалась до 5 час. вечера. На этой бесѣдѣ православные предлагали миссионеру различные вопросы и всѣ они были рѣшаемы мной (о. Ар.) отъ священнаго Писанія. Вопросы разбирались слѣдующіе:

- 1) На какомъ основаніи мы совершаємъ рукой крестное знаменіе? 2) о сложеніи перстовъ для крестного знаменія, 3) о ношенніи крестовъ на тѣлѣ, 4) о священническомъ благословеніи, 5) что значитъ печать живаго Бога, или о миропомазаніи, 6) о звѣряхъ, описанныхъ въ Апокалипсисѣ, 7) о пругахъ, выходящихъ изъ студенца бездны, отъ которыхъ помрачается солнце, 8) о крещеніи огнемъ, 9) о елеосвяще-

ніо или соборованиі, 10) о власти священниковъ, которы имѣютъ ключи Отца Небеснаго, по мимо которыхъ нѣтъ другаго входа въ царство Божie, 11) что значить двое или трои собирающіеся во имя Мое и кто они должны быть, 12) о высокомъ значеніи св. Писанія, которое никому не должно толковать, кромѣ пастырей церкви, 13) о началѣ появленія молчаковъ и др.

Послѣ сего сказано было прощальное слово къ православнымъ,

6 го Юния о Арсений выбыль изъ с. Песковъ въ г. Вер-

ховъ на землю сибирскую, и въ 1791 году въ с. Александровка

СЛОБОДА АЛЕКСАНДРОВКА.

(Павловскаго уезда).

(Продолжение).

До 1791 года въ Александровкѣ была деревянная церковь въ честь Покрова Пресв. Богородицы. Памятниками той церкви осталось немногого утвари и книгъ. Церковь, говорять, была продана на уголья. Къ 1791 г. построена была новая, небольшая, каменная церковь и тоже въ честь Покрова Богородицы, срединою упирающаяся на 6-ть каменныхъ же, шестигранныхъ, прочныхъ столбахъ, и существующая понынѣ, только въ измѣненномъ, противъ прежняго, видѣ. Въ 1829 году, по благословенію Преосвященнаго Антонія, съ сѣверной и южной сторонъ выбраны были пролѣты въ 9 арш. ширины и въ $10\frac{1}{2}$ вышины и сдѣланы придѣлы въ $14\frac{1}{4}$ арш. длины, 7 арш. ширины и $13\frac{1}{2}$ арш. вышиною. Въ 1868 году, по благословенію Преосвященнаго Серафима, придѣланы два каменныхъ алтаря, стараніемъ церковнаго старосты Данила Артющеваго. Съ этого времени церковь приняла крестообразный видъ съ тремя, выдающимися, полукруглыми алтарями. Въ 1871 г. по благословенію того жъ Преосвященнаго, устроены въ пра-

омъ приделъ иконостасъ, стараниемъ тогоже ктитора. Въ 1875 году, съ разрѣшениемъ Преосвященнаго Венцамина, при церкви устроена каменная караульня и деревянная, рѣшетчатая съ каменными столбами, ограда, стараниемъ тогоже ктитора. Онь же вокругъ церкви и цо стѣнамъ ограды насадилъ пирамидальный тополи, которая за 10-ть лѣтъ выросли въ большія уже деревья и украшаютъ церковь.

Въ настоящее время церковь представляется крестообразнымъ, продолговатымъ, съ трех-этажною колокольнею, зданіемъ съ высокимъ куполомъ и осмерикомъ, на коемъ поставлена вызолоченая глава и на ней четырех-конечный вызолоченный, но почернѣвшій отъ времени, крестъ. Церковь имѣть внутри, въ длину 56 арш., въ ширину — въ трапезѣ 20, а да-
лѣе, съ приделами, 33 арш. Въ нижнемъ ярусь помѣщается 20 оконъ; въ среднемъ, купольномъ, 8-мъ, въ осмерикѣ 4 окна. Дверей въ церковь трое: западныя, съверныя и южныя, безъ нальсовъ, сверхъ того еще наружная, пебольшая дверь въ алтарь. Снаружи, въ нишахъ около купола размѣщены живописные изображенія 4-хъ Евангелистовъ и Покрова Богородицы, на востокѣ.

Трех-этажная колокольня, съ бѣлимъ шпицемъ и вызолоченнымъ четырех-конечнымъ, прорѣзнымъ, надъ пей крестомъ, составляетъ съ церковью одно цѣльное зданіе, крытое выкрашеніемъ въ зеленый цветъ желѣзомъ.

Песчаный грунтъ, пробои двухъ большихъ пролетовъ по-сторонамъ церкви для пристройки приделовъ, уничтоженіе двухъ внутреннихъ столбовъ, для увеличенія арокъ между ними, а за тѣмъ гр. омоотводъ въ куполь, при чёмъ, говорятъ, былъ убитъ діаконъ на амвонѣ, — были причиною трещины, образовавшейся вдоль зданія церковнаго съ востока на западъ, при чёмъ порвались жѣлезныя связи четырех-вершковой толщины въ многихъ мѣстахъ. По мнѣнію архитектора, опасности въ этомъ будто бы не быть. Въ 3-мъ этажѣ колокольни помѣщает-

ся 5-ть колоколовъ. Самыйъ большой, съ изображеніемъ Покрова Богородицы, вѣситъ 90 пудовъ и отлитъ на мѣстѣ.

Внутри церковь имѣеть три алтаря, но освященныхъ престоловъ только два. Главный во имя Покрова—освященъ въ 1791 году; второй, въ правомъ придѣлѣ,—во имя Всѣхъ Святыхъ—освященъ въ 1871 году; оба—холодные. Главный, четырехъ ярусный иконостасъ имѣеть голубое поле, укращенное вызолочеными, рѣзными, арабесками; укрѣпленъ восемью золочеными колонами. Въ первомъ ярусь, съ правой стороны, иконы: 1) Спасителя въ серебрянномъ вѣнцѣ, поверхъ коего положенъ вѣнокъ искусственныхъ цветовъ, 2) Покрова Богородицы, съ вызолоченнымъ вѣнцемъ,—по верху вѣнокъ искусственныхъ цветовъ и на шелковой лентѣ крестъ, 3) Святителя Митрофана Воронежскаго, съ лѣвой: 4) Божіей Матери съ Богомладенцемъ въ серебрянныхъ вѣнцахъ, а поверхъ—искусственные цветы, 5) св. Николая Чудотворца, 6) Соборъ Архистратига Михаила, 7) на сѣверной двери, Ангела Рафаила, указывающаго Товіи на рыбу 8) на южной двери, жертвоприношенія Исаака, 9) на царскихъ вратахъ, Благовѣщенія и 4-хъ Евангелистовъ, 10) надъ царскими вратами, Тайная вечеря, молящейся въ Геѳсим. саду І. Христосъ и веденіе Его на распятіе. Въ среднемъ ярусь помѣщены 4-ре группы Апостоловъ; въ 1-й св. Іуда, Симонъ Зилотъ, въ Ома; во 2-й Петръ съ ключемъ, Іаковъ и Іоаннъ,—съ чашею; въ 3-й Іаковъ, Павель,—съ крестовиднымъ посохомъ, и Андрей, опирающійся на крестъ; въ 4-й Іаковъ младшій, Филиппъ и Варѳоломей,—съ крестовиднымъ посохомъ. Надъ этимъ ярусомъ, съ правой стороны, поставленъ рѣзной, вызолоченный, символъ В. Завѣта, а съ лѣвой—символъ Н. Завѣта. Въ 3-мъ ярусь иконы: 1) Богъ Саваоѳъ, повелѣвающій Ангелу коснуться усть Пр. Исаїи горящимъ углемъ, 2) Пресв. Богородица во славѣ, окруженнай Ангелами и 3) взятіе Иліи на небо. Въ 4-мъ ярусь большое, въ сіяніи, изображеніе Воскресенія Христова. Всѣ иконы живописи изрядной и исполн.

пены Бутурлиновскимъ живописцемъ—иконостасчикомъ Ламакинымъ. За правымъ клиросомъ икона 12-ти праздниковъ, за лѣвымъ—Божіей Матери Вратарницы, прекрасной живописи Воронцовскаго живописца Фед. Пав. Лимаренка; на вѣнцѣ ея новѣшень, на широкой цвѣтной лентѣ, серебряный вызолоченый, сердце образный, медальонъ. Второй иконостасъ, въ придѣлѣ, трехъ ярусный, по розовому полу. Въ первомъ ярусь иконы, съ правой стороны, Спасителя, Всѣхъ Святыхъ и Иоанна Крестителя, — съ сѣкою при древѣ; съ лѣвой,—Божіей Матери, Архидіакона Стефана, Святит. Тихона Задонскаго, Пророка Иліи и великому. Пантелеимона. Во второмъ небольшія изображенія—Рождества, Срѣтенія и Крещенія Господня, Входа Г. Христа въ Іерусалимъ, Воскресенія Его и Вознесенія на Небо, на царскихъ вратахъ, Благовѣщенія и 4 хъ Евангелистовъ, надъ вратами—Тайной Вечери. Въ 3-мъ ярусь.—Спасителя во славѣ, святит. Трифона, Апост. Павла, и Апостоловъ Варнавы и Тита, въ Епископское облаченіи. На верху иконостаса символъ Нов. завѣта. Въ этомъ иконостасѣ живопись порядочная, работы Павловскаго живописца Сыромятникова. Третій иконостасъ,—въ неосвященномъ алтарѣ лѣваго придѣла, трехъ ярусный же. Въ первомъ ярусь изображенія: съ правой стор.-Спаситель, Всѣхъ Святыхъ, Прор. Елисѣй,—съ лѣвой—Божія Матерь и Прор. Илія. Во второмъ: небол. иконы Воздвиженія Креста, Рождества Христова, Обрѣзанія, Крещенія Господня, Успенія Божіей Матери, Введенія Ея во Храмъ и Шествіе Господа на Голгоѳу. Въ третьемъ ярусь: Тайная Вечеря и Воскресеніе Христово. На верху иконостаса рѣзное, большое Распятіе Спасителя.

Алтарі нераздѣлены между собою ни стѣною, ни перегородкою. Въ главномъ,—во имя Покрова, престолъ липового дерева, 5 четвертей длины и 6 четв. ширины; срачица на немъ бѣлаго полотна; одежда желтотравчатой царчи съ цвѣтами. Антиминсъ ') бѣлаго атласа, освященъ въ 1866 году Преосвященнымъ Серафимомъ; илитонъ подъ нимъ шелковый, виш-

неваго цвѣта. На висящемъ надъ Престоломъ балдахинѣ—благославляющей Богъ—Отецъ. За Престоломъ стоять высеребряный трех-свѣчникъ, а поодаль,—въ серебряной оправѣ древній Крестъ и въ серебряной ризѣ, древняя, руконосная Икона Божіей Матери. Жертвенникъ, обѣ двухъ внизу ящикихъ, изъ липового дерева, голубой, съ рѣзными вызолоченными украшеніями, вышины до верха 3 арш., ширины 1 арш. З верш., надъ нимъ вызолоченный крестъ. По сторонамъ жертвенника имѣются живописные изображенія Спасителя въ терновомъ вѣнцѣ, Благословеніе Чаши, Шестнѣа на Голгоѳу и моленія о Чашѣ.

Въ придельномъ алтарѣ—во имя Всѣхъ Святыхъ, престоль изъ дубового лѣса съ липовою доскою, въ 5 чет. 2 вер, длины и та旎же ширины; срацица бѣлого полотна; одежда изъ разноцвѣтной парчи. Антиминсъ на немъ атласный, розовый освященъ въ 1878 г. Преосвященнымъ Веніаминомъ, Епископомъ Острогожскимъ, илитонъ подъ нимъ шелковый, красного цвѣта. За престоломъ икона Распятія, за стекломъ; на серебряномъ вѣнцѣ ея повѣшены два наперсныхъ креста за войну 1812 года. Жертвенникъ изъ такого же дерева и та旎же мѣры и съ такими украшеніями, какъ въ главномъ алтарѣ; на внутренней сторонѣ его изображены: Моленіе о чашѣ, Распятіе Господне и Символъ Причащенія (изъ рань стоящаго Спасителя струится Кровь Его въ сосуды, держимые двумя Ангелами.) Среди церкви на одной изъ колонъ помѣщается образъ св. Александра Невскаго, въ золоченой рамѣ въ память чудеснаго спасенія жизни Царя — Освободителя, 4-го апрѣля 1866 года; приобрѣтенъ усердіемъ прихожанъ.

Внутри церкви выкрашена зеленою краскою и росписана въ три пояса изображеніями апостоловъ, пророковъ, святителей и преподобныхъ жень. При входѣ въ храмъ изображенъ Страшный судъ и изображеніе виолеемскихъ младенцевъ. Картины эти писаны О. Лимаренко.

Кромѣ 12-ти предъ иконостасами подсвѣчниковъ, изо-

бильно въ праздники уставленныхъ свѣчами, для освѣщенія церкви висять еще люстры: въ главной — массивная, изящной работы, о 36-ти свѣчахъ, ктиторомъ Артющенковымъ куплена въ Москвѣ за 500 р. серебр., въ придѣлѣ — меньшее о 2-ти свѣчахъ. Украшеніемъ церкви также служать 6 паръ хоругвей, размѣщенныхъ около двухъ клиросовъ. Особенное вниманіе обращаетъ на себя цара бронзо-позлащенныхъ хоругвей, крестообразной съ сияніемъ вокругъ-формы, съ изображеніемъ, на одной, Крещенія Господня — на лицевой и Николая Чудотворца на обратной сторонѣ; на другой, Воскресенія Христова — на лицевой и Божіей Матери — на обратной сторонѣ, поставленныхъ по сторонамъ амвона на высокихъ древкахъ. При возженіи свѣчахъ, отъ нихъ бываетъ сильный блескъ. Они даръ Покровской церкви отъ виноторговца Д. Е. Б—ва; куплены въ Москвѣ.

Утварью церковь достаточна. На главномъ престолѣ, поверхъ античнска, лежить, большаго формата, повседневное бархатное Евангеліе, въ серебряной оправѣ, издан. 1796 года. Въ двунадесятые же праздники оно замѣняется дорогимъ Евангеліемъ, въ кованыхъ, сребропозлащенныхъ доскахъ, съ фианитными, по угламъ, изображеніями 4-хъ Евангелистовъ и, посерединѣ, Воскресенія Христова, — осыпанныхъ стразами; на исподней доскѣ вычеканенъ Покровъ Божіей Матери; издан. 1853 г.; вѣсить $20\frac{1}{2}$ ф., а серебра на немъ 672 зол., стоить до 500 рубл. По сторонамъ Евангелія два сребро-позлащенныхъ креста, одинъ чеканной работы, вѣсить 3 ф. 9 зол. помѣченъ 1789 годомъ, другой, — рѣзной работы, вѣсить 1 ф. 60 зол., пожертвованъ въ 1878 году вдовою, діаконицею Евдокіею Чупрынниковою на молитвен. память о зятѣ ея свящ. Т. Воскобойниковѣ. Надъ всѣмъ этимъ на престолѣ высится, въ золоченомъ футлярѣ, большой, новый, сребропозлащенный ковчегъ красивой работы вѣсомъ въ $3\frac{1}{4}$ ф., вымѣненный за 175 р. въ Москвѣ ктиторомъ Даниломъ Артющенковымъ. При священнослуженіи на главномъ престолѣ, обычно употреб-

ляется съ полнымъ сребро позлащеннымъ приборомъ сребро-позлащенный же потиръ, съ изображеніемъ вокругъ, на серебряныхъ пластинкахъ, Спасителя, Его Распятія, Божіей Матери, Иоанна Крестителя, осыпанныхъ стразами, въсомъ въ 4 фун., изящной работы 1843 года. Въ великие праздники они замѣняются оставшимся отъ старой церкви сребро-позлащеннымъ, съ сѣткою вокругъ, потиромъ, 1773 года, въ со-судѣ семь съ приборомъ къ нему 4^{3/4} ф.; сохранилось изъ преж. церкви серебряное кадило 1775 г. въ 1 ф. 36 золот. Воздуховъ имѣется три шелковыхъ перемѣны: малиновые, зеленые и голубые. На второмъ престолѣ въ придѣлѣ, поверхъ Антиминса лежитъ небольшое бархатное Евангеліе въ серебряной оправѣ и по сторонамъ его два креста: первый, остав-шийся отъ прежней церкви, сребро-позлащенный, чеканной 1772 года работы, въсомъ 1 ф 30 зол., второй медно-позла-щенный, съ серебрянымъ литымъ Распятіемъ, пожертвованъ прежде упомянутую діакон. Чупринниковою. Ковчегъ здѣсь въ простомъ стекляномъ футлярѣ серебряный сдѣланъ въ 1780 году, въсомъ 5 ф., остался отъ старой церкви. При священно-служеніи употребляется, съ полнымъ приборомъ, сѣребряный потиръ, съ изображеніемъ на немъ на 5ти фи-нифтахъ—Господа Саваоа, Распятія Спасителя, Божіей Матери, Иоанна Богослова и внизу лобнаго мѣста, въсомъ 3 ф. 69 зол., работы 1789 года. и къ нему двѣ перемѣны возду-ховъ бархатныхъ: малиновые и темнобархатные. Вообще, воз-духовъ при церкви дорогихъ не имѣется, такъ какъ они— общая жертва простыхъ женщинъ; серебряное кадило, 1843 г. въсомъ 1 ф. 40 зол.

Облаченіями священно-церковнослужительскими церковь скудна. По описи 1871 года хотя и значатся двѣ ризы злато-травчатыхъ, одна сребротравчатой парчи и сребротравчатый діаконскій стихарь съ таковыми же крестами, но они, гово-рятъ, положены на умершихъ священниковъ и діакона. Въ настоящее время на двухъ священниковъ имѣется шесть пол-

ныхъ облаченій, отъ времени ветшающихъ. Для діакона и двухъ псаломщиковъ имются только три стихаря, и одинъ изъ нихъ весьма ветхъ. Заботясь о благоукрашениі храма, ктиторы небрегутъ о пріобрѣтеніі священнихъ облаченій, можетъ быть, на основаніи взгляда прихожанъ, по пословицѣ: попа и въ рогожѣ видно. Такая скудость ризницы вынудила пишущаго это сказаніе просить Г. Командира квартирующаго здѣсь эскадрона Генераль-маюра Мих. Кассіан. Якубовскаго оставить по себѣ память церкви, и онъ по выходѣ въ отставку въ 1884 году изъ города Кременчуга прислать полное, голубое атласное, шитое серебромъ священническое облаченіе въ 200 руб. и діаконскій парчевый стихарь,—что и служитъ теперь украшеніемъ скучной церковной ризницы. Да продлить Господь земной вѣкъ Михаила Кассіановича! онъ и у крестьянъ своею щедрою добротою и кротостію оставилъ по себѣ незабвенную память.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

IX годъ.

о ПОДПИСКѢ на 1887 годъ.

годъ IX.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ



МИРЪ



БОЛЬШОЙ ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

съ разными бесплатными приложеніями и роскошными проміями.

Журналъ выходитъ въ форматъ большихъ иллюстрацій, въ количествѣ 52 № въ годъ и печатается на прекрасной бу-

магъ; каждый номеръ заключаетъ въ себѣ множество изящно-исполненныхъ рисунковъ, представляющихъ снимки съ художественныхъ произведеній и иллюстраціи событий мировой жизни.

Всѣ подписчики „Иллюстрированного Мира“ получаютъ въ теченіи года бесплатно:

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЯ ЛИТЕРАТУРНЫЯ ПРИЛОЖЕНИЯ,
въ которыхъ помѣщаются наиболѣе выдающіяся беллетристическія произведенія представителей иностранной литературы, эти приложенія къ концу года составляютъ **НѢСКОЛЬКО ТОМОВЪ** вполнѣ законченныхъ романовъ.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ ПРИЛОЖЕНИЯ
состоящія изъ великолѣпныхъ фотографическихъ снимковъ съ замѣчательныхъ картинъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ; подобныхъ богатыхъ въ художественномъ отношеніи приложеній не давалъ еще ни одинъ журналъ въ Россіи.

Ежемѣсячно при журнале „Иллюстрированный Миръ“ выдается особое даровое приложение

„НОВѢЙШІЯ ПАРИЖСКІЯ МОДЫ“
съ выкройками въ натуральную величину; на выкроенныхъ листахъ помѣщаются масса рукодѣльныхъ и вышивочныхъ работъ. Въ модныхъ приложеніяхъ въ теченіи года дается

до 500 рисунковъ модъ съ описаніями.

Кромѣ всего, годовые подписчики «Иллюстрированного Мира» получаютъ главную премию

великолѣпную большую ОЛЕОГРАФИЧЕСКУЮ КАРТИНУ:

ВЫБОРЪ ЦАРСКОЙ НЕВѢСТЫ

Оригиналъ этой картины исполненъ по заказу редакціи.

Сюжетъ картины относится къ XVII вѣку и изображаетъ блестящую сцену въ Большой залѣ Кремля, когда предъ

юнымъ царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ предстали красавицы, собранныя со всей русской земли. Богатое убранство Большой залы, драгоценные наряды, въ которыхъ явились предъ царемъ роскошныя русскія красавицы, и восхищенный ими юный царь, сидящій на тронѣ въ блестящемъ одѣяніи,— все это поражаетъ и очаровываетъ зрителя.

Съ № 1-го журнала выдается вспышка годовымъ подтичикамъ отпечатанный двумя красками

„СТЪННОЙ КАЛЕНДАРЬ“ НА 1887 Г.

Допускается подписка въ разсрочку: при подпискѣ 2 р., къ 1-му марта 2 р., къ 1-му июня 1 р. и къ 1-му сентября 1 р. Желающіе ознакомиться съ журналомъ могутъ получить пробный № за 2 семикопѣчныя марки.

Подписка принимается: въ Главной Контроль Редакціи „Иллюстрированного мира“ въ С.Петербургѣ, по Литейному просп., д. № 51 (графа Шереметева).

Съ 1-го сентября текущаго 1886 года, открыта подписка

НА ТРЕТЬИЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ

Еженедѣльнаго духовнаго журнала „ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“

Программа издавія и въ наступающемъ издательскомъ году остается безъ измѣненія и будетъ заключать въ себѣ слѣдующіе отдѣлы:

1) Слова, бесѣды и поученія на воскресные и праздничные дни.

Слова, бесѣды и поученія, отличающіяся простотою изложенія и примѣнимостію къ народной жизни, печатаются отдельными приложеніями къ журналу и по возможности заблаговременно, чтобы могли быть произносимы въ текущемъ же году.

2) Статьи о вѣрѣ и нравственности христіанской, о событияхъ библейской и церковной истории, преимущественно русской церкви, о богослуженіи, законоположеніяхъ и постановленіяхъ православной церкви, о проповѣдничествѣ, изложеніе въ которыхъ мѣстъ священного писанія и вообще статьи о предметахъ, относящихся къ кругу духовнаго просвѣщенія.

Въ этомъ отдельѣ будуть между прочимъ помещаться статьи для чтенія при выѣзжихъ собесѣданіяхъ съ народомъ.

3) Историческіе очерки раскола и сектантства, замѣтки и краткія сообщенія по сему предмету.

4) Постановленія и распоряженія по духовному вѣдомству—какъ общія, такъ и мѣстныя. имѣющія руководственное значеніе для духовенства.

5) Церковное обозрѣніе. Лѣтопись текущихъ событій современной церковно-общественной жизни. Разныя извѣстія.

6) Очерки и характеристики изъ быта духовенства и религіозно-нравственной жизни народа, наблюденія и замѣтки касательно народныхъ вѣрованій, обычаевъ и т. п.

7) Корреспонденціи.

8) Критика и библіографія. Обзоръ текущей литературы—духовной и свѣтской въ ея отношеніи къ церкви, духовенству и религіозно-нравственной жизни народа.

9) Объявленія.

Въ особыхъ, ежемѣсячныхъ приложеніяхъ къ журналу будутъ заблаговременно печататься слова, бесѣды и поученія на предстоящіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. За годъ изъ этихъ приложений составится двѣ книги—

отъ 10 до 15 печатныхъ листовъ въ каждой, всего же около 500 стр. Помѣщая проповѣди не въ самомъ журналѣ, а въ особыхъ приложеніяхъ къ нему, мы тѣмъ самымъ—независимо отъ удобства пользоваться отдѣльнымъ изданіемъ проповѣдей—облегчаемъ возможность большей полноты, усиленія и оживленія въ постановкѣ другихъ отдѣловъ нашей программы. Нѣкоторыми подписчиками выражено было желаніе, чтобы мы перемѣнили принятый нами форматъ изданія, представляющій нѣкоторыя неудобства по своимъ большимъ размѣрамъ. По поводу заявлений подобнаго рода не лишнимъ считаемъ объяснить, что благодаря принятому нами большому формату листовъ «Пастырскій Собесѣдникъ» въ количественномъ отношеніи (не намъ, конечно, судить о самомъ достоинствѣ помѣщаемыхъ въ немъ статей) оказывается однимъ изъ наиболѣе содержательныхъ и объемистыхъ въ ряду другихъ нашихъ духовныхъ журналовъ, такъ какъ на большихъ его листахъ помѣщается почти вдвое болѣе того, сколько можетъ умѣститься на соответствующемъ количествѣ листовъ обыкновенного книжного формата.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

ЗА ЖУРНАЛЪ И ПРИЛОЖЕНИЯ КЪ НЕМУ:

Съ доставкой и пересылкой—

На годъ (съ 1 Сентября 1886 г. по 1-е Сентября 1887 г.)	ПЯТЬ рублей.
На четыре мѣсяца (по 1-е Января)	ДВА рубля.

Желающимъ выписать «ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ» за первый годъ его изданія, съ 1-го Сентября 1884 г. по 1-е Сентября 1885 г., могутъ быть высланы только №№, выпущенные съ января по Сентябрь (16—50), такъ какъ первыхъ 15 №№ уже не имѣется въ редакціи. Цѣна за остающіеся 35 №№ журнала и два выпуска приложений къ нему ТРИ рубля. «ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ» будетъ выходить одинъ

разъ въ недѣлю, въ размѣрѣ до двухъ печатныхъ листовъ большаго формата.

Требованія адресовать:

Въ г. **Воронежъ**, Редактору-Издателю журнала «Пастырскій Собесѣдникъ», **Василію Абрамовичу Маврицкому.**

ТОЛЬКО ЧТО ОТИЧЕТАНА КНИГА:

СѢЯТЕЛЬ

СБОРНИКЪ ПРОПОВѢДЕЙ,

ПРИСПОСОБЛЕНЫХЪ КЪ ЖИЗНІ ПОПРАШАНІЮ

ПРОСТАГО НАРОДА.

Издание девятое, безъ перемѣны. 1886 г.

Шестое изданіе книги «СѢЯТЕЛЬ» одобрено особымъ отдѣломъ ученаго комитета Министерства Народнаго Просвѣщенія для приобрѣтенія въ ученическія библіотеки народныхъ училищъ.

(Жур. Мин. Народ. Просв. Ноябрь. 1884 г. 428 стр.).

Ц. 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

Третья поѣзда місіонера іеромонаха Арсенія въ село Шески.
Слобода Александровка.—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ **Димитрій.**

Печ. дѣлъ. Цензоръ Магістръ Протоіерей И. Наліцькихъ. Октября 15 дня 1886 года.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исаева.